Ανακοίνωση

Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.- διοργανώνει στις 7 και 8 Δεκεμβρίου 2013 το 7ο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο Ειδικής Αγωγής με θέμα: 

Οι εργασίες του 7ου Πανελλήνιου Επιστημονικού Συνεδρίου Ειδικής Αγωγής του Π.Ε.Σ.Ε.Α. φιλοξενούνται σε τρεις (3) Αίθουσες Συνεδρίων του ΤΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ (Πέτρου Ράλλη & Θηβών 250) στις 7 και 8 Δεκεμβρίου 2013 (Σάββατο και Κυριακή).
Το Πρόγραμμα του Συνεδρίου θα αναρτηθεί, μετά την 1 Σεπτεμβρίου 2013 στην ιστοσελίδα του ΠΕΣΕΑ: www.pesea.gr
Διαδικασία Συμμετοχής στο Συνέδριο

από 1 Σεπτεμβρίου έως και 29 Οκτωβρίου 2013
Α

· Καταθέστε στην ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ - ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ BANG στον αριθμό τραπεζικού λογαριασμού του Π.Ε.Σ.Ε.Α.: 6276 -040032 -859 που ανήκει στον Πανελλήνιο Επιστημονικό Σύλλογο Ειδικής Αγωγής, το αντίστοιχο ποσό συμμετοχής (συν κόστος Πρακτικών), δηλώνοντας ονοματεπώνυμο & τηλέφωνο, ή
· αποστείλατε Ταχυδρομική Επιταγή των ΕΛΤΑ του αντίστοιχου ποσού συμμετοχής (συν κόστος Πρακτικών) σε έναν από τους παρακάτω υπευθύνους:
· Γιώργο Γαλάνη, Χαριλάου Τρικούπη 85, 18120 – Κορυδαλλός (6944126716),
· Μηνά Ευσταθίου, Απελευθερώσεως 14, 45332 – Ιωάννινα (6977244295),
δηλώνοντας ονοματεπώνυμο & τηλέφωνο.
(Κατά τη διεξαγωγή του Συνεδρίου να φέρετε την απόδειξη κατάθεσης/αποστολής συμμετοχής)
Β
· 1. Φωτοτυπήστε τη φόρμα Δήλωση Συμμετοχής Συνέδρου που θα βρείτε στα Τεύχη 61ο ή 62ο του Περιοδικού «Θέματα Ειδικής Αγωγής», ή Αντιγράψτε την αντίστοιχη φόρμα-ηλεκτρονικό αρχείο που θα βρείτε στην ιστοσελίδα του ΠΕΣΕΑ: www.pesea.gr, και συμπληρώστε την, 2. Επισυνάψτε αντίγραφο της απόδειξης κατάθεσης/αποστολής συμμετοχής στο Συνέδριο και 3. Αποστείλατε τη συμπληρωμένη δήλωση & την απόδειξη:
· είτε στην Ταχυδρομική Θυρίδα: Π.Ε.Σ.Ε.Α., Τ.Θ. 80497, 18510 - Πειραιάς.
· είτε στο e-mail: ds_pesea@yahoo.gr 
από 1 έως και 12 Νοεμβρίου 2013
· Θα ανοίξει λίστα αναμονής.

· Κάθε ενδιαφερόμενος θα επικοινωνεί με τον κ. Λευτέρη Ρατσιάτο στο 6977743862, ο οποίος, ανάλογα με τον αριθμό προσέλευσης και τις ακυρώσεις, θα επιβεβαιώνει την τελική συμμετοχή στο Συνέδριο.
· Σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε συναλλαγή που αφορά την οικονομική συμμετοχή Συνέδρου θα γίνεται μόνο με Ταχυδρομική Επιταγή ΕΛΤΑ προς τους παραπάνω υπευθύνους, και θα δηλώνεται ο αριθμός της συναλλαγής στον κ. Λευτέρη Ρατσιάτο.
από 13 έως και 26 Νοεμβρίου 2013
· Θα διατηρείται η λίστα αναμονής, αλλά δε θα πραγματοποιούνται συναλλαγές που αφορούν οικονομική συμμετοχή Συνέδρου.

· Οι ενδιαφερόμενοι θα επικοινωνούν με τον κ. Λευτέρη Ρατσιάτο ο οποίος και θα ενημερώνει για τη δυνατότητα συμμετοχής στο Συνέδριο.

· Κάθε οικονομική εκκρεμότητα θα τακτοποιείται στη Γραμματεία στις 7 και 8 Δεκεμβρίου 2013 που θα βρίσκεται στο ΤΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ (Πέτρου Ράλλη & Θηβών 250) όπου θα διεξαχθούν οι εργασίες του 7ου Πανελλήνιου Επιστημονικού Συνεδρίου Ειδικής Αγωγής του Π.Ε.Σ.Ε.Α. 
Ποσό Συμμετοχής:
Ατόμου: 35.00 €, Φοιτητή: 25.00 €, ΑμεΑ: 25.00 €, Συνοδού ΑμεΑ: δωρεάν

Σημείωση: Οι Φοιτητές θα αποστέλλουν αντίγραφο του Φοιτητικού Passo, το οποίο θα επιδεικνύουν και στη Γραμματεία του Συνεδρίου. (Εργαζόμενοι-εγγεγραμμένοι σε μεταπτυχιακά ή προπτυχιακά προγράμματα δε θα θεωρούνται φοιτητές)

Διάθεση Πρακτικών:
· Τα Πρακτικά του Συνεδρίου θα δημοσιευθούν στα Τεύχη 63ο, 64ο, 65ο & 66ο του επιστημονικού Περιοδικού «Θέματα Ειδικής Αγωγής», και θα διατίθενται αντί του ποσού των 20,00 € (τεύχη & έξοδα αποστολής). ΠΡΟΣΟΧΗ: Τα Μέλη του ΠΕΣΕΑ, οι Συνδρομητές του Περιοδικού Θέματα Ειδικής Αγωγής και οι Σχολικές Επιτροπές δεν επιβαρύνονται οικονομικά για την αποστολή των Πρακτικών (τεύχη. 63ο, 64ο, 65ο & 66ο) μόνο στην περίπτωση που είναι καλυμμένη η συνδρομή του έτους 2014.
· Τα Πρακτικά θα εκδοθούν και σε CDs, και θα διατίθενται, αντί του ποσού των 20.00 €.
Τηλέφωνα Επικοινωνίας: 6977244295, 2651048830, 6977743862, 6944126716, 6973270701, 6948527587
«Η Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση των Ατόμων με Αναπηρία (ΑμΑ) και των Ατόμων με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες (ΑμΕΕΑ) στην Ελλάδα του 21ου Αιώνα».








