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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
         Την Τετάρτη 19 Ιανουαρίου  συναντήθηκαν στα γραφεία της ΟΛΜΕ, μετά από πρωτοβουλία του Συνδέσμου Ειδικής Αγωγής, εκπρόσωποι της ΔΟΕ, ΟΛΜΕ, του ΠΕΣΕΑ, του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, του Συλλόγου Εργαζομένων σε ιδιωτικές δομές, καθώς και εργαζόμενοι από Τ.Τ.Ε και Ειδικά Γυμνάσια και Ειδικά Λύκεια. Τον Πρόεδρο & το  Δ.Σ  ΠΕΣΕΑ  εκπροσώπησαν τα μέλη του Δ.Σ. Γεωργία Ελευθεράκη και Λευτέρης Ρατσιάτος.
        Στη συνάντηση συζητήθηκαν: 1. Το μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων -η κατάργηση του επιδομάτων των εκπαιδευτικών & του επιδόματος ειδικής αγωγής, ενόψει του «Καλλικράτη». 2. Η υποχρηματοδότηση  της δημόσιας εκπαίδευσης και ειδικής αγωγής. 3. Τονίστηκε  ΔΟΕ & ΟΛΜΕ από κοινού οφείλουν να υπερασπίζονται με αγώνες τα εργασιακά δικαιώματα όλων των εργαζομένων στο χώρο της ειδικής αγωγής (θέσεις εργασίας, μεταθέσεις, αποσπάσεις, μονιμότητα). 4. ΔΟΕ & ΟΛΜΕ να πάρουν θέση για τα ανοιχτά θέματα της ειδικής αγωγής εντάσσοντάς τα, ως αναπόσπαστο μέρος της γενικής  εκπαίδευσης. Εδώ και χρόνια η Ειδική Αγωγή γίνεται ο χώρος άσκησης πολιτικών που αποδομούν τον ενιαίο, δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης. 4. Η ΔΟΕ, η ΟΛΜΕ και ο ΠΕΣΕΑ να στηρίξουν τα Τμήματα Ένταξης στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και την ίδρυσή τους στη Δευτεροβάθμια Ε.. Να λειτουργήσει Μετεκπαίδευση Ειδικής Αγωγής για τη Δ.Ε. και να συνεχίσει  η λειτουργία των Διδασκαλείων για την Π.Ε..

         Σε αυτούς τους άξονες αναπτύχθηκε προβληματισμός και για ποιες ενέργειες μπορούν να γίνουν από κοινού, με κύριο κριτήριο τη διασφάλιση του Δημόσιου χαρακτήρα της Ειδικής Αγωγής, την εργασιακή σταθερότητα και ανάπτυξη των εργαζόμενων, καθώς και των δικαιωμάτων των παιδιών που χρήζουν ειδικής εκπαιδευτικής στήριξης.

             Οι εκπρόσωποι του ΠΕΣΕΑ τόνισαν την προσφορά του επιστημονικού μας σωματείου και τους αγώνες του: α) για να υπερισχύσει η φιλοσοφία της σχολικής και κοινωνικής ένταξης των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, β) για να ιδρυθούν Τμήματα Ένταξης σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, καθώς και για να σταματήσουν παρεμβάσεις στελεχών της εκπαίδευσης, όπως του Περιφερειάρχη Αττικής εις βάρος του θεσμού, γ) για να αυξηθεί και να κατοχυρωθεί θεσμικά το επίδομα ειδικής αγωγής, δ) για να παγώσει το Υπουργείο Παιδείας την εγκύκλιο του με την οποία προωθούσε την μετατροπή οργανικών θέσεων Ειδικής Αγωγής σε προσωποπαγείς για το διαγωνισμό του ΑΣΕΠ. Το θέμα αυτό, όπως και το θέμα των εκπαιδευτικών γενικής αγωγής που, μέσω ΕΣΠΑ πειραματίζονται στην παράλληλη στήριξη, βρίσκονται σε εκκρεμότητα και δυστυχώς δεν το έχουν «ακουμπήσει» ούτε η ΔΟΕ ούτε η ΟΛΜΕ. Οι εκπρόσωποι του ΠΕΣΕΑ -εκφράζοντας το σεβασμό τους στην ιστορία, την προσφορά και την αυτονομία του κάθε φορέα- έκαναν γνωστό ότι το Διοικητικό Συμβούλιο και τα Μέλη του Π.Ε.Σ.Ε.Α. έχουν πάντα ενωτική και εποικοδομητική στάση στα θέματα της Παιδείας και ιδιαίτερα σε αυτά που αφορούν την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση. Γι’ αυτό δεσμεύτηκαν να μεταβιβάσουν τον προβληματισμό, που αναπτύχθηκε στη συνάντηση της 19ης Ιανουαρίου 2011 στα Γραφεία της ΟΛΜΕ, στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΕΣΕΑ, το οποίο θα συζητήσει, θα εκτιμήσει και θα λάβει τις αποφάσεις του. 
Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΠΕΣΕΑ
Μηνάς Ευσταθίου






