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Θέμα: «Πρόσκληση στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση του Π.Ε.Σ.Ε.Α.,  13 Απριλίου  2013»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής (Π.Ε.Σ.Ε.Α.), σε τακτική συνεδρίασή του, αποφάσισε να συγκαλέσει τα τακτικά μέλη του στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση του Συλλόγου σύμφωνα με τα άρθρα 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 13α, 14 και 15 του Καταστατικού του επιστημονικού σωματείου. 

Το άρθρο 14 πργρ. 4 του Καταστατικού ορίζει ότι […] η Γενική Συνέλευση ευρίσκεται σε για απαρτία όταν παρίστανται τουλάχιστον το ½ των ταμειακώς ενήμερων μελών […]. Λαμβάνοντας υπόψη το εμπειρικό δεδομένο της μη εξασφαλισμένης απαρτίας, ορίζεται η 30η Μαρτίου 2013 ως η  ημέρα σύγκλησης της Γ.Σ. και ως επαναληπτική και οριστική ημέρα σύγκλησης της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης ορίζεται το Σάββατο της 13ης Απριλίου 2013.

ΤΟΠΟΣ διεξαγωγής των εργασιών της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης του ΠΕΣΕΑ ορίζεται η Αίθουσα Εκδηλώσεων του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Αιγάλεω για Παιδιά με Κινητικά Προβλήματα, που βρίσκεται των οδών Οριζομύλων και Ιασίου του Δήμου Αιγάλεω.

ΩΡΑ έναρξης της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης ορίζεται η 10:00 π.μ.  

Σύμφωνα με το άρθρο 14 παράγρ. 8 του Καταστατικού του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- τα θέματα της Ημερησίας Διάταξης της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης καθορίζονται ως εξής:

1. Ετήσια Έκθεση Πεπραγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου, από τον Πρόεδρο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. για το Έτος 2012.

2. Ετήσια Ταμειακή Έκθεση, από τον Ταμία και την Εξελεγκτική Επιτροπή για το Οικονομικό Έτος 2012.

3. Ψήφιση για την έγκριση ή μη των Διοικητικών και Οικονομικών Πεπραγμένων του 2012.

4. Κατάθεση Προτάσεων και Ψήφιση Προγραμματισμού Δράσης για το έτος 2013.

5. Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής για την οργάνωση και τη διεξαγωγή των αρχαιρεσιών στον Πανελλήνιο Επιστημονικό Σύλλογο Ειδικής Αγωγής τον Απρίλιο του Έτους 2014.

Την ημέρα σύγκλησης της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης θα γίνεται και οικονομική τακτοποίηση των μελών, για τα παρελθόντα έτη και για το έτος 2013, για νόμιμη συμμετοχή στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- Η οικονομική τακτοποίηση των μελών, σύμφωνα με το καταστατικό του επιστημονικού σωματείου, είναι απαραίτητη για να καταθέσει αίτηση ένα μέλος του Π.Ε.Σ.Ε.Α. ως υποψήφιος -στις Αρχαιρεσίες που θα διεξαχθούν τον Απρίλιο του Έτους 2012- για την εκλογή του στο Διοικητικό Συμβούλιο ή την Εξελεγκτική Επιτροπή του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-.
Η αναγκαιότητα του Προγραμματισμού Δράσης του Δ.Σ. του Π.Ε.Σ.Ε.Α. για το επόμενο διάστημα απαιτούν την παρουσία όλων των Μελών του Π.Ε.Σ.Ε.Α. στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της 13ης Απριλίου 2013. 
     Μετά τιμής, για το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
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