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Κυρία Υπουργέ,


Κύριε Υφυπουργέ,


Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι, 

Από τον Απρίλιο του 2006 η εκπαιδευτική κοινότητα βρίσκεται σε μια υποχρεωτική διαδικασία σεμιναριακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που αφορά την εισαγωγή Νέων Βιβλίων και Νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων για το σχολικό έτος 2006 2007. Το Υπουργείο Παιδείας και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, παρά το γεγονός ότι εδώ και αρκετά χρόνια  προγραμματίζουν ευρείας κλίμακας αλλαγές σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, άρχισαν να υλοποιούν προγράμματα μαζικής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, χωρίς βασικά προαπαιτούμενα. Επιμορφωτές και επιμορφούμενοι μπήκαν σε μια επιστημονική συζήτηση, χωρίς να έχουν διατεθεί σε αυτούς τα νέα βιβλία. Σχολικοί σύμβουλοι και εκπαιδευτικοί εμβρόντητοι «βομβαρδίστηκαν» κυριολεκτικά με «επιστημονικούς μονόλογους» χωρίς αντίκρισμα για την επαγγελματική τους ανάπτυξη και τη διαχείριση των νέων αναλυτικών προγραμμάτων – βιβλίων, που θα υποχρεωθούν να εφαρμόσουν από το Σεπτέμβριο. Παρά την ύπαρξη τέτοιων σοβαρών προβλημάτων σε πολλές περιφέρειες της χώρας, με αίσθημα υψηλής ευθύνης από την πλευρά των Συλλόγων Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, οργανώθηκαν ημερίδες που αφορούσαν τα «Νέα Βιβλία και το Ρόλο των Εκπαιδευτικών» και επιπλέον σε συνεργασία με τους σχολικούς συμβούλους συμμετείχαν ενεργά στα επίσημα σεμινάρια καταθέτοντας τον κριτικό τους λόγο και τις αμφισβητήσεις τους για τις τρέχουσες εκπαιδευτικές πολιτικές.

Όμως δυστυχώς, σε διάφορες περιφέρειες οι εκπαιδευτικοί της γενικής και της ειδικής αγωγής έγιναν μάρτυρες επίδειξης, εκ μέρους υψηλόβαθμων στελεχών της εκπαίδευσης, ενός παλαιοκομματικού αυταρχισμού. Σε ένα τέτοιο οξύ κλίμα απειλών και διαδικασιών με πειθαρχικές και ποινικές διώξεις εις βάρος συναδέλφων που «τόλμησαν» να καταθέσουν τις απόψεις τους σε τέτοια καίριας σημασίας θέματα για την εκπαιδευτική κοινότητα ή που εκδήλωσαν, με αποφάσεις των Διοικητικών Συμβουλίων των Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, την αμέριστη συμπαράστασή τους υπέρ των διωκόμενων  εκπαιδευτικών και την καταδίκη αυτών φαινομένων, η εκπαιδευτική κοινότητα εκφράζοντας τη δημοκρατική της ευαισθησία δικαιολογημένα βρίσκεται σε αναστάτωση και διαμαρτύρεται. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής λαμβάνοντας υπόψή του: α) ότι βρίσκεται σε εξέλιξη πειθαρχική δίωξη σε βάρος συναδέλφου της ειδικής αγωγής (μέλους του ΠΕΣΕΑ) που διεκδίκησε το αυτονόητο δικαίωμα της ελεύθερης έκφρασης του λόγου σε «επιστημονικές πρωτοβουλίες» της εκπαιδευτικής διοίκησης και β) τις κινήσεις «ποινικοποίησης των συνδικαλιστικών ελευθεριών» που βρίσκονται σε εξέλιξη σε βάρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά «Η ΠΡΟΟΔΟΣ», καλεί τις ηγεσίες του ΥΠΕΠΘ, των Πολιτικών Κομμάτων, της ΔΟΕ και της ΟΛΜΕ, της ΑΔΕΔΥ και της ΓΣΕΕ να κατοχυρώσουν τις θεμελιώδεις διατάξεις του Συντάγματος της Ελλάδας και του Διεθνούς Δικαίου για την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, σταματώντας άμεσα τόσο τις διώξεις σε βάρος των συναδέλφων όσο και την ποινικοποίηση της επιστημονικής, συνδικαλιστικής και πολιτικής τους δράσης.
Μετά τιμής

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΕΣΕΑ

Ο Πρόεδρος 


                    Ο Γενικός Γραμματέας

                      Μηνάς Ευσταθίου


             Γιάννης Βούρβουλης

