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          ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Κυρία Υπουργέ,


Κύριε Υφυπουργέ,


Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι,

          Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής, στοχεύοντας, όχι μόνο στην υποστήριξη του υποσυστήματος της Ειδικής Αγωγής, αλλά και στη διαμόρφωση των συνθηκών εκείνων όπου όλοι μαζί οι μαθητές θα έχουν τη δυνατότητα να απολαμβάνουν το συνταγματικά κατοχυρωμένο αγαθό της μόρφωσης, σας υποβάλλει το προϊόν της επικοινωνίας του με δεκάδες μέλη του επιστημονικού μας σωματείου, εκατοντάδες συναδέλφους της γενικής - ειδικής αγωγής και χιλιάδες γονείς μαθητών με ή χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.


Κωδικοποιώντας τις επισημάνσεις αυτής της επικοινωνίας μνημονεύουμε τα παρακάτω:

1. Εξασφάλιση του Ενιαίου, Δημόσιου και Δωρεάν χαρακτήρα της Γενικής και της Ειδικής Αγωγής, ζητώντας από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας τόσο την αποσαφήνιση των προθέσεων όσο και την ανακοίνωση των αποφάσεων της Κυβέρνησης για την ένταξη και υποστήριξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα γενικά και ειδικά σχολεία.

2. Kατάργηση του ν. 3194/2003 (ΦΕΚ 267, Τεύχ. Α, 20 Νοεμβρίου 2003).

3. Kατάργηση των Υ.Σ.Ε.Ε.Π. και Π.Υ.Σ.Ε.Ε.Π. (να καταργηθούν: άρθρο 2 παράγρ. 13 του ν. 2817/2000, ΦΕΚ 78, Τεύχ. Α΄, 14 Μαρτίου 2000 και άρθρο 6 παράγρ. 19 του ν. 3027/2002, ΦΕΚ 152, Τεύχ. Α΄, 28 Ιουνίου 2002 και άρθρα 4, 7, 10, 13, 14, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 1 παράγρ. 3 και 6,  του Προεδρικού Διατάγματος 1, ΦΕΚ 1, Τεύχ. Α΄, 3 Ιανουαρίου 2003),  και ένταξη των συναδέλφων από διάφορες ειδικότητες (φυσικοθεραπευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, λογοθεραπευτές κ.ά.) στα Περιφερειακά (ΠΥΣΠΕ και ΠΥΣΔΕ) και Κεντρικά (ΚΥΣΠΕ και ΚΥΣΔΕ) Συμβούλια, αντίστοιχα με τη βαθμίδα που εργάζονται.

4. Kατάργηση των νομοθετικών διατάξεων που επιβάλλουν διακρίσεις και άνιση μεταχείριση στους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής που εργάζονται στα Τμήματα Ένταξης, στις ΣΜΕΑ, στα ΕΕΕΕΚ, στα ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής και στα ΚΔΑΥ.  Συγκεκριμένα:

· Να καταργηθεί η παρ. 1 του άρθρου 3 του Π.Δ. 25/2000 (ΦΕΚ 20, Τεύχ. Α’, 7 Φεβρουαρίου 2002) που δεν επιτρέπει στους διδάσκοντες σε Τμήματα Ένταξης να είναι υποψήφιοι για τη θέση του υποδιευθυντή. Μετά τη δικαίωση των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής με αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων - αφού προσφύγαμε σε αυτά -  και την εντολή τους στη Διοίκηση της Εκπαίδευσης να αποκαταστήσει τη νομιμότητα αίροντας τις παράνομες αποφάσεις, ζητούμε από το ΥΠΕΠΘ να προχωρήσει άμεσα στην κατάργηση αυτών των διατάξεων.

· Να σταματήσουν οι διακρίσεις – άνιση μεταχείριση εις βάρος των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε θέματα που αφορούν:  αποσπάσεις, μεταθέσεις, εκπαιδευτικές άδειες κλπ.).

·  Να εξασφαλιστεί νομοθετικά η δημοσιοϋπαλληλική ισοτιμία ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς γενικής και ειδικής αγωγής όσον αφορά τους διορισμούς, τις τοποθετήσεις, τις μεταθέσεις και τις αποσπάσεις (ενιαίες διαδικασίες και προϋποθέσεις με γνώμονα την προϋπηρεσία και τα κοινωνικά κριτήρια και όχι τη διαβάθμιση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών – δεδομένο αξιοποιήσιμο μόνο στη διοικητική στελέχωση της εκπαίδευσης). 

5. Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής που εργάζονται στα Τμήματα Ένταξης και κάθε τύπο σχολείου ειδικής αγωγής της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να έχουν δικαίωμα μετάθεσης όταν υπηρετούν ένα (1) έτος στην οργανική τους θέση. Όσοι υπηρετούν στα ΚΔΑΥ να θεμελιώνουν δικαίωμα μετάθεσης μετά τη συμπλήρωση διετούς υπηρεσίας στην οργανική τους θέση.

6. Η επιλογή στελεχών στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής, στα ΕΕΕΕΚ, στα ΤΕΕ                                Ειδικής Αγωγής και στα ΚΔΑΥ να γίνεται με τις ίδιες διαδικασίες που προβλέπονται για όλα τα στελέχη της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που καταλαμβάνουν διευθυντική θέση για τετραετή θητεία. 

7. Καθορισμό - αποσαφήνιση των ειδικότερων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων του ειδικού προσωπικού στις ΣΜΕΑ.

8. Λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα από τη μέχρι σήμερα λειτουργία και στελέχωση των ΚΔΑΥ, καθώς και τη μη θετική διάθεση κυρίως εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής προσχολικής, πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας αλλά και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού να μετατεθεί ή αποσπαστεί ή να συνεχίσει να υπηρετεί στα ΚΔΑΥ, (δεδομένα που σχετίζονται κυρίως με το αρνητικό εργασιακό περιβάλλον) προτείνουμε:

· Αναγνώριση της προϋπηρεσίας στα ΚΔΑΥ ως διδακτικής (ανάλογη με την αναγνώριση της προϋπηρεσίας ως σχολικός σύμβουλος).

·  6/ωρο εργασιακό ωράριο εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού,

· Διακοπές α) Χριστουγέννων και Πάσχα αντίστοιχες των προβλεπόμενων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, και β) Καλοκαιριού από 1 Ιουλίου έως 31 Αυγούστου,

· Άδειες Προσωπικού αντίστοιχες των προβλεπόμενων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,

· Επιδόματα α) ειδικής αγωγής για το εκπαιδευτικό και ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό, και β) επίδομα θέσης ευθύνης στον προϊστάμενο του ΚΔΑΥ - πέραν του χορηγούμενου επιδόματος ειδικής απασχόλησης -,

· Για κάθε ΚΔΑΥ, άμεση σύσταση και στελέχωση τριών (3) οργανικών θέσεων ψυχολόγων, τριών (3) κοινωνικών Λειτουργών, ενός (1) γραμματέα και ενός (1) Κλητήρα - πέραν του προϊσταμένου, και επιπλέον των ήδη συστημένων θέσεων του εκπαιδευτικού προσωπικού της προσχολικής, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας.

· Ισχυροποίηση του υποστηρικτικού ρόλου των διεπιστημονικών ομάδων των ΚΔΑΥ όσον αφορά τις προσκλήσεις των σχολικών μονάδων για την αντιμετώπιση έκρυθμων καταστάσεων. 

9. Ισχυροποίηση της απόφασης του Συλλόγου Διδασκόντων όταν αυτή αφορά υποστήριξη στο Τμήμα Ένταξης της σχολικής μονάδας που φοιτά μαθητής για τον οποίο εκκρεμεί η διάγνωση-αξιολόγηση από τα ΚΔΑΥ, και όταν γι’ αυτήν την υποστήριξη συμφωνούν οι γονείς/ κηδεμόνες του μαθητή και ο σχολικός σύμβουλος ειδικής αγωγής. 

Σε συνεργασία και με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

· Ανάγκη έκδοσης προεδρικού διατάγματος, σύμφωνα με το άρθρο 1, παράγραφος 22 του νόμου 2817/2000 (ΦΕΚ 78,  Τεύχ. Α΄, 14 Μαρτίου 2000).

· Σαφής και κοινός (όσον αφορά τις υπηρεσίες των ΚΔΑΥ) τρόπος ανίχνευσης και εντοπισμού των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

· Νομοθετική ρύθμιση για την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών (φορητοί υπολογιστές κλπ.) τόσο κατά την εκπαιδευτική διαδικασία όσο και κατά τη διαδικασία των πάσης φύσεως εξετάσεων καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους των μαθητών με ε.ε.α.

· Ανάπτυξη προγραμμάτων επιμόρφωσης εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων πάνω σε θέματα κατανόησης και υποστήριξης των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών με ε.ε.α.

· Προσδιορισμός κοινών διαγνωστικών εργαλείων και πρότυπου γνωμάτευσης που θα αξιοποιούνται από τις θεσμικά ορισμένες υπηρεσίες.

· Πρόσβαση του προσωπικού των ΚΔΑΥ στη βιβλιοθήκη του Π.Ι. με τους ίδιους όρους που ισχύουν για το προσωπικό του Π.Ι.

· Ανάπτυξη ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης και τράπεζας πληροφοριών για θέματα ειδικής αγωγής.

· Προσφορά των εκδόσεων του Π.Ι. για τη δημιουργία βιβλιοθήκης σε κάθε ΚΔΑΥ.

· Επιμόρφωση του προσωπικού των ΚΔΑΥ σε θέματα αξιοποίησης διαγνωστικών εργαλείων, σύνταξης Ε.Ε.Π., συμβουλευτικής και υποστήριξης γονέων και εκπαιδευτικών, διατύπωση και ανακοίνωση διάγνωσης κλ.

· Διαμόρφωση πλαισίου συνεργασίας ΚΔΑΥ – σχολικών συμβούλων (γενικής και ειδικής αγωγής).

Προτάσεις κατά βαθμίδα εκπαίδευσης:

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

· Ανάπτυξη – έκδοση και προώθηση σε σχολικές μονάδες υλικού για πρώιμη ανίχνευση και υποστήριξη μαθητών νηπιαγωγείου και πρώτων τάξεων δημοτικού σχολείου.

· Ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας με σχολικούς συμβούλους γενικής αγωγής με στόχο την ενημέρωση και προσαρμογή της στάσης και του τρόπου εργασίας των εκπαιδευτικών όσον αφορά την εφαρμογή των ΕΕΠ.

· Ενσωμάτωση ενισχυτικής διδασκαλίας για μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες στο πρόγραμμα των ολοήμερων σχολείων. 

· Ανάπτυξη και εφαρμογή ευέλικτων αναλυτικών προγραμμάτων και υποστηρικτικών διαδικασιών και μέσα στα πλαίσια της εργασίας στην τάξη (π.χ. προσδιορισμός ύλης, χρήση μαγνητοφώνου για περιλήψεις, εργασία σε ομάδες κλπ.).

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

· Διεύρυνση των κατηγοριών μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες με δυνατότητα επιλογής προφορικών εξετάσεων, ύστερα από τη σχετική κατά περίπτωση γνωμάτευση των ΚΔΑΥ.

· Εναρμόνιση της νομοθεσίας (Π.Δ., Υ.Α. κλπ.) που αφορά ενδοσχολικές - Ε.Λ. / Τ.Ε.Ε - και πανελλαδικές εξετάσεις, ώστε να μην παρουσιάζεται το φαινόμενο κατηγορίες μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που ενδοσχολικά εξετάζονταν προφορικά, στις πανελλαδικές εξετάσεις να εξαναγκάζονται να συμμετέχουν με τη διαδικασία των γραπτών εξετάσεων. 

· Δυνατότητα εξέτασης με φορητό Η/Υ μαθητών που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες (π.χ. δυσλεξικοί, κακογράφοι κλπ).

· Ανάγκη ανάπτυξης υποστηρικτικού πλαισίου για τους μαθητές που επαναλαμβάνουν τις τάξεις.

· Καθορισμός των ειδικοτήτων των εκπαιδευτικών που στελεχώνουν τα Τμήματα Ένταξης καθώς και της δυνατότητάς τους να εμπλέκονται σε διδασκαλία γνωστικού αντικειμένου πέραν της εξειδίκευσής τους.

· Ανάγκη επιμόρφωσης και μετεκπαίδευσης των εκπ/κών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε θέματα ειδικής αγωγής.

Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής είναι στη διάθεσή σας, και σας καλεί να ορίσετε άμεσα συνάντηση με το Διοικητικό Συμβούλιο προκειμένου να συζητήσουμε σε βάθος όλες εκείνες τις πτυχές που δυσχεραίνουν την άρση του σχολικού και κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων με ειδικές ανάγκες και την ομαλή ένταξη των μαθητών ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες  στο σχολικό τους περιβάλλον.







  Με τιμή

          Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΕΣΕΑ

                        Ο Πρόεδρος 


                Ο Γενικός Γραμματέας

                   Μηνάς Ευσταθίου


     Γιάννης Βούρβουλης
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