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Θέμα: «Ανοικτή Εκδήλωση – Συζήτηση του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α- στα Ιωάννινα για τις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση»

        Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α-  προσκαλεί την Τετάρτη -28 Νοεμβρίου 2012- τους εκπαιδευτικούς της γενικής και της ειδικής αγωγής της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ιωαννίνων, το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό και το ειδικό βοηθητικό προσωπικό της Περιφέρειας Ηπείρου σε  Ανοικτή Εκδήλωση – Συζήτηση με θέμα: 
«Νέες Νομοθετικές Ρυθμίσεις για την Ειδική Αγωγή
και Εκπαίδευση: Προοπτικές και Αδιέξοδα» 
Εισηγητές: Μηνάς Ευσταθίου, Πρόεδρος Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής και Σχολικός Σύμβουλος 6ης Περιφέρειας Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης Ηπείρου,

                   Γρηγόρης Τζίμας, Διευθυντής Εργαστηρίου Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης –Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. Νομού Ιωαννίνων.
Η παρουσία των Σχολικών Συμβούλων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κι η συμμετοχή τους στην ανοικτή συζήτηση,  επιφυλάσσει μεγάλη τιμή για το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. και συμβάλλει καθοριστικά στο διάλογο για την ποιοτική αναβάθμιση της δημόσιας δωρεάν ειδικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των ατόμων με ή χωρίς αναπηρία. 
Η Εκδήλωση – Συζήτηση θα γίνει στο 3ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων (Δ/νση: Χρήστου Κατσάρη 11) την Τετάρτη -28 Νοεμβρίου 2012- και ώρα 6:30 μμ. 
Με την ολοκλήρωση των εισηγήσεων θα ακολουθήσει συζήτηση με παρεμβάσεις και διευκρινιστικές ερωτήσεις των προσκαλεσμένων.
Με τιμή, για το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. 
                      Ο Πρόεδρος                                            Ο Γενικός Γραμματέας

                              Τ.Υ                          Τ.Σ                                 Τ.Υ.
                     Μηνάς Ευσταθίου                                          Λευτέρης Ρατσιάτος
