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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το υποσύστημα της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή. Τα διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζει (κτιριακή και υλικοτεχνική υποδομή, ανυπαρξία αναλυτικών προγραμμάτων, υποστελέχωση σε διδακτικό και σε υποστηρικτικό προσωπικό, μεταφορά μαθητών κ.ά.) φανερώνουν ότι από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, περίσσεψε η ρητορική περί «ίσων δικαιωμάτων» και «ένταξης» όλων των παιδιών σε «ένα σχολείο για όλους». 

Το Υπουργείο Παιδείας μετά την ψήφιση νομοθετικών διατάξεων, διάσπαρτων σε διάφορους νόμους - συγκυριακές θεσμικές πλατφόρμες, προκειμένου να απορροφηθούν κονδύλια από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ – (άρθρο 56 του  Ν. 3966/2011, άρθρο 39 του Ν. 4115/2013) με κύριο χαρακτηριστικό την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο για την Ε.Α.Ε., δεν προτάσσουν και ούτε προσδοκούν την καθολική και ποιοτική σχολική ένταξη και κοινωνική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρία και των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
 Η σημερινή πραγματικότητα χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι λόγω της οικονομικής κρίσης και της  εφαρμοζόμενης εκπαιδευτικής πολιτικής, τη σχολική χρονιά 2013-14 οι σχολικές δομές της ειδικής αγωγής αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα λειτουργίας λόγω των μη μόνιμων διορισμών αλλά και του περιορισμένου αριθμού διορισμών των αναπληρωτών. Αυτό κάνει ακόμη πιο δύσκολη τη λειτουργία των δομών του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Στο χώρο της διάγνωσης, η υποστελέχωση των ΚΕΔΔΥ οδηγεί σε αναγκαστικό λειτουργικό κλείσιμο (κατάργηση!) αυτών των υπηρεσιών, όπως διαφαίνεται από την πολιτική που «προωθεί την ορθολογική αναδιάρθρωση του δημόσιου τομέα στην κατεύθυνση του περιορισμού του εύρους του (μέσω καταργήσεων ή συγχωνεύσεων)».
 Το Υπουργείο Παιδείας προχώρησε μέσω αποφάσεων Περιφερειαρχών (Φθιώτιδος) σε αναγκαστική μετακίνηση των δασκάλων των Τμημάτων Ένταξης προκειμένου να καλύψει τα κενά στα Ειδικά σχολεία και προσανατολίζεται στη γενίκευση του μέτρου με σχετική εγκύκλιο και στην ΑΝΑΣΤΟΛΗ Λειτουργίας των Τμημάτων Ένταξης στα οποία  δεν υπηρετεί δάσκαλος με Οργανική Θέση!!! 
Για να δικαιολογήσει τα παραπάνω χρησιμοποιεί  το έωλο επιχείρημα ότι θα τοποθετήσει στα Τμήματα Ένταξης Αναπληρωτές (ωρομίσθιους χωρίς ασφάλιση των 440 ευρώ…). Με αυτό τον τρόπο κτυπά τα Τμήματα Ένταξης, το κύτταρο της ενταξιακής προσπάθειας για χιλιάδες παιδιά με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Επίσης εφαρμόζει τις νέες ρυθμίσεις για την κινητικότητα των εργαζομένων, ανοίγοντας το δρόμο για γενίκευση του μέτρου και στην εκπαίδευση. Στην ουσία, πρόκειται για κατάργηση των οργανικών θέσεων και τη «θεσμοθέτηση» του «δικαιώματος» της Διοίκησης να μετακινεί το «προσωπικό» όπου αυτή θέλει.

Το παραπάνω μέτρο φανερώνει πως για το Υπουργείο Παιδείας, η ειδική αγωγή και εκπαίδευση των παιδιών με αναπηρίες και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες εξακολουθεί να αντιμετωπίζεται ως ο πλέον πρόσφορος χώρος για πολιτική, οικονομική, επιστημονική και ηθική εκμετάλλευση. Η ειδική αγωγή και εκπαίδευση χρησιμοποιείται ως κερκόπορτα άλωσης της δημόσιας δωρεάν εκπαίδευσης.

Το Δ.Σ.  του Π.Ε.Σ.Ε.Α.  ζητά:  

· Την άμεση ανάκληση των παραπάνω αναγκαστικών μετακινήσεων των δασκάλων των Τμημάτων Ένταξης

· να στελεχωθούν άμεσα όλα τα  Τμήματα Ένταξης και στην Α/θμια και Β/θμια Εκπαίδευση

· να στελεχωθούν όλα τα ειδικά σχολεία με εκπαιδευτικούς, ειδικό εκπαιδευτικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό

· να στελεχωθούν τα Κ.Ε.Δ.Δ.Υ. με προσωπικό όλων των ειδικοτήτων ( για να υλοποιηθεί η πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση για γνωματεύσεις εντός 45 ημερών!!! )

· να διοριστούν μόνιμοι εκπαιδευτικοί στην Ε.Α.Ε.

· να γίνει ουσιαστική διαπραγμάτευση με ξεκάθαρους πολιτικούς, επιστημονικούς, εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς όρους για την ΕΑΕ που θα οδηγήσει σε ένα νέο Νόμο για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση.
Ο Πρόεδρος                                              Ο Γενικός Γραμματέας

                   Μηνάς Ευσταθίου


          Λευτέρης Ρατσιάτος
