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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Για τη κινητοποίηση στις 19 Απριλίου 2013 στο Υπουργείο Παιδείας και τη διεκδίκηση 

Δημόσιας Δωρεάν Ειδικής Αγωγής & Εκπ/σης για τα Άτομα με Αναπηρία και για τα ΑμΕΕΑ 

Το υποσύστημα της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή. Τα διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζει (κτιριακής και υλικοτεχνικής υποδομής, ανανέωση αναλυτικών προγραμμάτων, αδυναμία διορισμών για κάλυψη των κενών στα Τμήματα Ένταξης και τις ΣΜΕΑ με εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής και υποστηρικτικό προσωπικό, μεταφορά μαθητών κ.ά.) φανερώνουν ότι από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, περίσσεψε η ρητορική περί «ίσων δικαιωμάτων» και «ένταξης» όλων των παιδιών σε «ένα σχολείο για όλους». Με κύριο χαρακτηριστικό την αποσπασματικότητα των ασαφών νομικο-πολιτικών μέτρων κι την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση έχει δημιουργηθεί ένα θολό τοπίο, που έχει φέρει σύγχυση και παρερμηνείες προσθέτοντας, επιπλέον  εμπόδια στην παροχή ειδικής αγωγής & εκπαίδευσης στα άτομα με αναπηρίες και στα άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
Για τη σημερινή πραγματικότητα ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- εκφράζει την έντονη ανησυχία του για το γεγονός ότι, λόγω της οικονομικής κρίσης και της εφαρμοζόμενης εκπαιδευτικής πολιτικής, την επόμενη σχολική χρονιά οι σχολικές δομές της ειδικής αγωγής θα αντιμετωπίσουν σοβαρά προβλήματα λειτουργίας, λόγω των μη μόνιμων διορισμών αλλά και του περιορισμένων διορισμών αναπληρωτών, όπως έχει ήδη εξαγγείλει το Υπουργείο. Αυτό δημιουργεί αξεπέραστα προβλήματα λειτουργίας του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Στο χώρο της διάγνωσης, η υποστελέχωση των ΚΕΔΔΥ οδηγεί σε αναγκαστικό λειτουργικό κλείσιμο (κατάργηση!) αυτών των υπηρεσιών, όπως διαφαίνεται από την πολιτική που «προωθεί την ορθολογική αναδιάρθρωση του δημόσιου τομέα στην κατεύθυνση του περιορισμού του εύρους του (μέσω καταργήσεων ή συγχωνεύσεων)». Η ίδια κατάσταση επικρατεί και στα Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα με πλήθος λειτουργικών προβλημάτων -από τη δραστική μείωση των  πιστοποιημένων Ιατροπαιδαγωγικών Κέντρων- με αποτέλεσμα να ακυρώνεται μια αξιοπρεπής παροχή υπηρεσιών διάγνωσης και υποστήριξης στους μαθητές και στις οικογένειές τους. 

Πρόσφατα ψηφίστηκε ο ν. 4115/2013 του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. όπου σε διάταξη του άρθ.39 προβλέπονται αλλαγές στις δομές της ΕΑΕ. Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων για το νομοσχέδιο περί «Οργάνωσης και Λειτουργίας Ιδρύματος Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης και Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού και άλλες διατάξεις» υποστήριξε ότι η συγκεκριμένη διάταξη αποτελεί μια συγκυριακή θεσμική πλατφόρμα προκειμένου να απορροφηθούν κονδύλια από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ. Στο όνομα, δήθεν της αρχής της ένταξης όλων των παιδιών στο γενικό σχολείο  και στην ενδυνάμωση της σχολικής μονάδας, θεσμοθετούνται  ξεχωριστές επιτροπές (ΕΔΕΑΥ) που αντί να κάνουν το εκπαιδευτικό σύστημα πιο ευέλικτο, το κάνουν πιο συγκεντρωτικό και πιο γραφειοκρατικό με αμφίβολη λειτουργικότητα και αποτελεσματικότητα αντιμετώπισης των ειδικών αναγκών των παιδιών. Ο Π.Ε.Σ.Ε.Α. τόνισε ότι δεν αποτελούν καινοτομία νομοθετικές ρυθμίσεις που διαλύουν το υποσύστημα της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Για άλλη μια φορά το υποσύστημα της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης χρησιμοποιείται ως πρόσφορο πεδίο για τη δοκιμή αποσπασματικών εκπαιδευτικών πολιτικών, πριν τη εφαρμογή τους στα σχολεία της γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, όπως π.χ. στο παρελθόν το διαφορετικό ωράριο στα Τμήματα Ένταξης, η ωρομισθία, τα διαφορετικά κριτήρια διορισμού των εκπαιδευτικών στις δομές της ειδικής αγωγής, η νομιμοποίηση των σεμιναρίων των 400 ωρών κ.ά. αποδεικνύοντας ότι η ειδική αγωγή και εκπαίδευση χρησιμοποιείται ως κερκόπορτα άλωσης της δημόσιας δωρεάν εκπαίδευσης.
Στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων για το Σχέδιο νόμου με τίτλο « Αρχή Διασφάλισης της Ποιότητας στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Α.ΔΙ.Π.Π.Δ.Ε.)» το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-  επισήμανε ότι η συγκεκριμένη διάταξη θα λειτουργήσει ως «Δούρειος Ίππος» για να αμβλύνει τις αντιδράσεις και να περάσει η αξιολόγηση όπως προβλέπει τo σχετικό Προεδρικό Διάταγμα. Για το λόγο αυτό ζήτησε να αποσυρθεί το Προεδρικό Διάταγμα για την Αξιολόγηση, και να αποσυνδεθεί από το βαθμολόγιο και την ποσόστωση.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- καλεί τους εκπαιδευτικούς και όλους τους εργαζόμενους στο υποσύστημα της ειδικής εγωγής και εκπαίδευσης να συμμετέχουν ενεργά στην παράσταση διαμαρτυρίας που διοργανώνεται την Παρασκευή 19 Απριλίου 2013, στις 13 μ.μ. στο Υπουργείο Παιδείας για να διεκδικήσουμε:
· Το διορισμό εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, καθώς και υποστηριχτικού προσωπικού για την κάλυψη των αναγκαίων θέσεων 
· Την ίδρυση και στελέχωση Τμημάτων  Ένταξης στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση για την υποστήριξη όλων των ΑμΑ και ΑμΕΕΑ που φοιτούν στα γενικά σχολεία
· Την κατάργηση του Ν. 3699/2008 και τη διαμόρφωση νέου νόμου 
· Την κατάργηση της διάταξης του άρθρου 39 του Ν. 4115/2013 
· Την έναρξη δημόσιου διαλόγου με ξεκάθαρους πολιτικούς, επιστημονικούς, εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς όρους για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση που θα οδηγήσει στη σύνταξη νέου νόμου για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση ο οποίος να ενσωματώνει στο ελληνικό δίκαιο, ως υπερισχύουσες, τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Νόμος 2101/1992, ΦΕΚ 192,τ.Α). 

       Ο Πρόεδρος                                  Ο Γενικός Γραμματέας
Μηνάς Ευσταθίου                               Λευτέρης Ρατσιάτος
