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Αρ. Πρωτ.: 98
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
για συμμετοχή στην Κινητοποίηση της ΕΣΑμεΑ 
στις 2 Σεπτεμβρίου 2014 στο Υπουργείο Παιδείας
Η σημερινή πραγματικότητα στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα, λόγω της οικονομικής κρίσης και των  εφαρμοζόμενων εκπαιδευτικών πολιτικών, για τη σχολική χρονιά 2014-2015 εμφανίζεται δυσοίωνη και γεμάτη προβλήματα. Μεθαύριο, 1η Σεπτεμβρίου 2014, παρουσιάζονται στα γενικά και στα ειδικά σχολεία οι εκπαιδευτικοί γενικής και ειδικής αγωγής, τα οποία σύμφωνα με δηλώσεις του κ. Υπουργού Παιδείας για να στελεχωθούν απαιτούνται διορισμοί τουλάχιστον 22 με  23 χιλιάδες αναπληρωτών εκπαιδευτικών. Οι  σχολικές δομές της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα λειτουργίας, λόγω των μη μόνιμων διορισμών. Η εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία στα σχολεία ειδικής εκπαίδευσης εξακολουθεί να στηρίζεται σε αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς από τα προγράμματα ΕΣΠΑ.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α., κατέθεσε στις 18 Αυγούστου 2014 στην ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας τα Πορίσματα του 7ου Πανελλήνιου Επιστημονι​κού Συνεδρίου Ειδικής Αγωγής του Π.Ε.Σ.Ε.Α., ζητώντας από το Υπουργείο Παιδείας και την Κυβέρνηση: α) να αποσύρουν το Σχέδιο Νόμου  για την Ειδική Αγωγή και να αρχίσουν άμεσα και συστηματικά την ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ της αποτελεσματικότητας του Νόμου 3699/2008, και β) να κληθούν σε έναν ευρύ και ουσιαστικό διάλογο τα Πολιτικά Κόμματα, η ΕΣΑμεΑ, η ΠΟΣΓΚΑμεΑ, η ΔΟΕ, η ΟΛΜΕ, ο ΠΕΣΕΑ, η ΠΕΣΣ, η ΠΕΕΠ και κάθε εμπλεκόμενος επιστημονικός, κοινωνικός και συνδικαλιστικός φορέας στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής με την κατάθεση των ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ τους για τις εφαρμοζόμενες εκπαιδευτικές πολιτικές, που παρήγαγε ο Ν. 3699/2008.
Επίσης το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α., σχετικά με την Αριθμό 128005/Δ2/13-8-2014 (ΦΕΚ 2217, τχ. Β΄) Υπουργική Απόφαση με θέμα «Ρύθμιση θεμάτων πρόσληψης αναπληρωτών και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών στις δομές της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης», τόνισε προς όλους τους φορείς ότι: «το Υπουργείο Παιδείας με την αποσπασματικότητα των νομικο-πολιτικών μέτρων που επιβάλλει κατάφερε: α) να ενισχύσει τις πελατειακές σχέσεις, προς όφελος ομάδων εργαζομένων, φίλα προσκείμενων στις κυβερνητικές επιλογές, β) να παραβιάζονται ασύστολα, στο σύνολό τους τα άρθρα 4, 21, 22, 103 και 104 του Συντάγματος με μέτρα που ενισχύουν τις διακρίσεις και την προνομιακή μεταχείριση, χωρίς να προσδιορίζονται οι συγκεκριμένες Συνταγματικές και Νομοθετικές ρυθμίσεις που εγγυώνται και προσμετράνε –με δικαιοσύνη- τα κριτήρια της ειδικής φροντίδας, της ισονομίας, της αντικειμενικότητας, των προσόντων (επιστημονική και επαγγελματική κατάρτιση, προϋπηρεσία…), και γ) να καταργήσει στην πράξη τη σχολική και κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία, που επιχειρείται με πολύ κόπο στην Ελλάδα τις τρεις τελευταίες δεκαετίες.      
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- καλεί τους εκπαιδευτικούς και όλους τους εργαζόμενους στο υποσύστημα της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης να συμμετέχουν ενεργά στην αγωνιστική κινητοποίηση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία –ΕΣΑμεΑ- και της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρία –ΠΟΣΓΚΑμεΑ-  που διοργανώνεται την Τρίτη, 2 Σεπτεμβρίου 2014, στις 11 το πρωί στο Υπουργείο Παιδείας για να διεκδικήσουμε το δικαίωμα της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα με ποιοτικούς και ποσοτικούς όρους και να απαιτήσουμε από το Υπουργείο Παιδείας να εγγυηθεί για το σχολικό έτος 2014 - 2015 την εύρυθμη λειτουργία των δημόσιων γενικών και ειδικών σχολείων με:
· άμεσους διορισμούς μόνιμων εκπαιδευτικών, ΕΕΠ, ΕΒΠ στις δομές της ειδικής εκπαίδευσης, με τα ίδια κριτήρια διορισμού που ισχύουν σε όλη την εκπαίδευση,
· να ιδρυθούν και να στελεχωθούν Τμήματα Ένταξης στην Πρωτοβάθμια και στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση,
· να ληφθούν άμεσα μέτρα για την ασφαλή και δωρεάν μετακίνηση των μαθητών με αναπηρία από και προς τα σχολεία τους,
· να εξασφαλιστούν οι πιστώσεις για την ειδική εκπαίδευση από τον τακτικό προϋπολογισμό,
· να καταργηθούν οι διατάξεις του άρθρου 39 του Ν. 4115/2013 και του άρθρου 28 του Ν. 4186/2013,
· να γίνει ουσιαστική διαπραγμάτευση με ξεκάθαρους πολιτικούς, επιστημονικούς, εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς όρους για τη σχολική και κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία, η οποία θα οδηγήσει, μετά από αξιολόγηση του Ν. 3699/2008, αν απαιτείται  σε έναν νέο Νόμο για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση.
Ο Πρόεδρος                                                   Ο Γενικός Γραμματέας

Μηνάς Ευσταθίου                                               Λευτέρης Ρατσιάτος
