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          ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Κυρία Υπουργέ,


Κύριε Υφυπουργέ,


Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι,

          Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής, στοχεύοντας, όχι μόνο στην υποστήριξη του υποσυστήματος της Ειδικής Αγωγής, αλλά και στη διαμόρφωση των συνθηκών εκείνων όπου όλοι μαζί οι μαθητές θα έχουν τη δυνατότητα να απολαμβάνουν το συνταγματικά κατοχυρωμένο αγαθό της μόρφωσης, σας υποβάλλει το προϊόν της επικοινωνίας του με δεκάδες μέλη του επιστημονικού μας σωματείου, εκατοντάδες συναδέλφους της γενικής - ειδικής αγωγής και χιλιάδες γονείς μαθητών με ή χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.


Κωδικοποιώντας τις επισημάνσεις αυτής της επικοινωνίας μνημονεύουμε τα παρακάτω:

1. Εξασφάλιση του Ενιαίου, Δημόσιου και Δωρεάν χαρακτήρα της Γενικής και της Ειδικής Αγωγής, ζητώντας από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας τόσο την αποσαφήνιση των προθέσεων όσο και την ανακοίνωση των αποφάσεων της Κυβέρνησης για την ένταξη και υποστήριξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα γενικά και ειδικά σχολεία.

2. Kατάργηση του ν. 3194/2003 (ΦΕΚ 267, Τεύχ. Α, 20 Νοεμβρίου 2003).

3. Kατάργηση των Υ.Σ.Ε.Ε.Π. και Π.Υ.Σ.Ε.Ε.Π. (να καταργηθούν: άρθρο 2 παράγρ. 13 του ν. 2817/2000, ΦΕΚ 78, Τεύχ. Α΄, 14 Μαρτίου 2000 και άρθρο 6 παράγρ. 19 του ν. 3027/2002, ΦΕΚ 152, Τεύχ. Α΄, 28 Ιουνίου 2002 και άρθρα 4, 7, 10, 13, 14, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 1 παράγρ. 3 και 6,  του Προεδρικού Διατάγματος 1, ΦΕΚ 1, Τεύχ. Α΄, 3 Ιανουαρίου 2003),  και ένταξη των συναδέλφων από διάφορες ειδικότητες (φυσικοθεραπευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, λογοθεραπευτές κ.ά.) στα Περιφερειακά (ΠΥΣΠΕ και ΠΥΣΔΕ) και Κεντρικά (ΚΥΣΠΕ και ΚΥΣΔΕ) Συμβούλια, αντίστοιχα με τη βαθμίδα που εργάζονται.

4. Kατάργηση των νομοθετικών διατάξεων που επιβάλλουν διακρίσεις και άνιση μεταχείριση στους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής που εργάζονται στα Τμήματα Ένταξης, στις ΣΜΕΑ, στα ΕΕΕΕΚ, στα ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής και στα ΚΔΑΥ.  Συγκεκριμένα:
· Να καταργηθεί η παρ. 1 του άρθρου 3 του Π.Δ. 25/2000 (ΦΕΚ 20, Τεύχ. Α’, 7 Φεβρουαρίου 2002) που δεν επιτρέπει στους διδάσκοντες σε Τμήματα Ένταξης να είναι υποψήφιοι για τη θέση του υποδιευθυντή. Μετά τη δικαίωση των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής με αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων - αφού προσφύγαμε σε αυτά -  και την εντολή τους στη Διοίκηση της Εκπαίδευσης να αποκαταστήσει τη νομιμότητα αίροντας τις παράνομες αποφάσεις, ζητούμε από το ΥΠΕΠΘ να προχωρήσει άμεσα στην κατάργηση αυτών των διατάξεων.

· Να σταματήσουν οι διακρίσεις – άνιση μεταχείριση εις βάρος των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε θέματα που αφορούν:  αποσπάσεις, μεταθέσεις, εκπαιδευτικές άδειες κλπ.).
·  Να εξασφαλιστεί νομοθετικά η δημοσιοϋπαλληλική ισοτιμία ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς γενικής και ειδικής αγωγής όσον αφορά τους διορισμούς, τις τοποθετήσεις, τις μεταθέσεις και τις αποσπάσεις (ενιαίες διαδικασίες και προϋποθέσεις με γνώμονα την προϋπηρεσία και τα κοινωνικά κριτήρια και όχι τη διαβάθμιση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών – δεδομένο αξιοποιήσιμο μόνο στη διοικητική στελέχωση της εκπαίδευσης). 

5. Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής που εργάζονται στα Τμήματα Ένταξης και κάθε τύπο σχολείου ειδικής αγωγής της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να έχουν δικαίωμα μετάθεσης όταν υπηρετούν ένα (1) έτος στην οργανική τους θέση. Όσοι υπηρετούν στα ΚΔΑΥ να θεμελιώνουν δικαίωμα μετάθεσης μετά τη συμπλήρωση διετούς υπηρεσίας στην οργανική τους θέση.

6. Η επιλογή στελεχών στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής, στα ΕΕΕΕΚ, στα ΤΕΕ                                Ειδικής Αγωγής και στα ΚΔΑΥ να γίνεται με τις ίδιες διαδικασίες που προβλέπονται για όλα τα στελέχη της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που καταλαμβάνουν διευθυντική θέση για τετραετή θητεία. 

7. Καθορισμό - αποσαφήνιση των ειδικότερων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων του ειδικού προσωπικού στις ΣΜΕΑ.

8. Λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα από τη μέχρι σήμερα λειτουργία και στελέχωση των ΚΔΑΥ, καθώς και τη μη θετική διάθεση κυρίως εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής προσχολικής, πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας αλλά και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού να μετατεθεί ή αποσπαστεί ή να συνεχίσει να υπηρετεί στα ΚΔΑΥ, (δεδομένα που σχετίζονται κυρίως με το αρνητικό εργασιακό περιβάλλον) προτείνουμε:
· Αναγνώριση της προϋπηρεσίας στα ΚΔΑΥ ως διδακτικής (ανάλογη με την αναγνώριση της προϋπηρεσίας ως σχολικός σύμβουλος).
·  6/ωρο εργασιακό ωράριο εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού,

· Διακοπές α) Χριστουγέννων και Πάσχα αντίστοιχες των προβλεπόμενων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, και β) Καλοκαιριού από 1 Ιουλίου έως 31 Αυγούστου,
· Άδειες Προσωπικού αντίστοιχες των προβλεπόμενων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,

· Επιδόματα α) ειδικής αγωγής για το εκπαιδευτικό και ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό, και β) επίδομα θέσης ευθύνης στον προϊστάμενο του ΚΔΑΥ - πέραν του χορηγούμενου επιδόματος ειδικής απασχόλησης -,

· Για κάθε ΚΔΑΥ, άμεση σύσταση και στελέχωση τριών (3) οργανικών θέσεων ψυχολόγων, τριών (3) κοινωνικών Λειτουργών, ενός (1) γραμματέα και ενός (1) Κλητήρα - πέραν του προϊσταμένου, και επιπλέον των ήδη συστημένων θέσεων του εκπαιδευτικού προσωπικού της προσχολικής, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας.
· Ισχυροποίηση του υποστηρικτικού ρόλου των διεπιστημονικών ομάδων των ΚΔΑΥ όσον αφορά τις προσκλήσεις των σχολικών μονάδων για την αντιμετώπιση έκρυθμων καταστάσεων. 

9. Ισχυροποίηση της απόφασης του Συλλόγου Διδασκόντων όταν αυτή αφορά υποστήριξη στο Τμήμα Ένταξης της σχολικής μονάδας που φοιτά μαθητής για τον οποίο εκκρεμεί η διάγνωση-αξιολόγηση από τα ΚΔΑΥ, και όταν γι’ αυτήν την υποστήριξη συμφωνούν οι γονείς/ κηδεμόνες του μαθητή και ο σχολικός σύμβουλος ειδικής αγωγής. 

Σε συνεργασία και με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
· Ανάγκη έκδοσης προεδρικού διατάγματος, σύμφωνα με το άρθρο 1, παράγραφος 22 του νόμου 2817/2000 (ΦΕΚ 78,  Τεύχ. Α΄, 14 Μαρτίου 2000).

· Σαφής και κοινός (όσον αφορά τις υπηρεσίες των ΚΔΑΥ) τρόπος ανίχνευσης και εντοπισμού των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

· Νομοθετική ρύθμιση για την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών (φορητοί υπολογιστές κλπ.) τόσο κατά την εκπαιδευτική διαδικασία όσο και κατά τη διαδικασία των πάσης φύσεως εξετάσεων καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους των μαθητών με ε.ε.α.

· Ανάπτυξη προγραμμάτων επιμόρφωσης εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων πάνω σε θέματα κατανόησης και υποστήριξης των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών με ε.ε.α.

· Προσδιορισμός κοινών διαγνωστικών εργαλείων και πρότυπου γνωμάτευσης που θα αξιοποιούνται από τις θεσμικά ορισμένες υπηρεσίες.

· Πρόσβαση του προσωπικού των ΚΔΑΥ στη βιβλιοθήκη του Π.Ι. με τους ίδιους όρους που ισχύουν για το προσωπικό του Π.Ι.

· Ανάπτυξη ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης και τράπεζας πληροφοριών για θέματα ειδικής αγωγής.

· Προσφορά των εκδόσεων του Π.Ι. για τη δημιουργία βιβλιοθήκης σε κάθε ΚΔΑΥ.

· Επιμόρφωση του προσωπικού των ΚΔΑΥ σε θέματα αξιοποίησης διαγνωστικών εργαλείων, σύνταξης Ε.Ε.Π., συμβουλευτικής και υποστήριξης γονέων και εκπαιδευτικών, διατύπωση και ανακοίνωση διάγνωσης κλ.
· Διαμόρφωση πλαισίου συνεργασίας ΚΔΑΥ – σχολικών συμβούλων (γενικής και ειδικής αγωγής).
Προτάσεις κατά βαθμίδα εκπαίδευσης:

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

· Ανάπτυξη – έκδοση και προώθηση σε σχολικές μονάδες υλικού για πρώιμη ανίχνευση και υποστήριξη μαθητών νηπιαγωγείου και πρώτων τάξεων δημοτικού σχολείου.

· Ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας με σχολικούς συμβούλους γενικής αγωγής με στόχο την ενημέρωση και προσαρμογή της στάσης και του τρόπου εργασίας των εκπαιδευτικών όσον αφορά την εφαρμογή των ΕΕΠ.

· Ενσωμάτωση ενισχυτικής διδασκαλίας για μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες στο πρόγραμμα των ολοήμερων σχολείων. 
· Ανάπτυξη και εφαρμογή ευέλικτων αναλυτικών προγραμμάτων και υποστηρικτικών διαδικασιών και μέσα στα πλαίσια της εργασίας στην τάξη (π.χ. προσδιορισμός ύλης, χρήση μαγνητοφώνου για περιλήψεις, εργασία σε ομάδες κλπ.).

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

· Διεύρυνση των κατηγοριών μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες με δυνατότητα επιλογής προφορικών εξετάσεων, ύστερα από τη σχετική κατά περίπτωση γνωμάτευση των ΚΔΑΥ.
· Εναρμόνιση της νομοθεσίας (Π.Δ., Υ.Α. κλπ.) που αφορά ενδοσχολικές - Ε.Λ. / Τ.Ε.Ε - και πανελλαδικές εξετάσεις, ώστε να μην παρουσιάζεται το φαινόμενο κατηγορίες μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που ενδοσχολικά εξετάζονταν προφορικά, στις πανελλαδικές εξετάσεις να εξαναγκάζονται να συμμετέχουν με τη διαδικασία των γραπτών εξετάσεων. 
· Δυνατότητα εξέτασης με φορητό Η/Υ μαθητών που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες (π.χ. δυσλεξικοί, κακογράφοι κλπ).

· Ανάγκη ανάπτυξης υποστηρικτικού πλαισίου για τους μαθητές που επαναλαμβάνουν τις τάξεις.

· Καθορισμός των ειδικοτήτων των εκπαιδευτικών που στελεχώνουν τα Τμήματα Ένταξης καθώς και της δυνατότητάς τους να εμπλέκονται σε διδασκαλία γνωστικού αντικειμένου πέραν της εξειδίκευσής τους.

· Ανάγκη επιμόρφωσης και μετεκπαίδευσης των εκπ/κών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε θέματα ειδικής αγωγής.

Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής είναι στη διάθεσή σας, και σας καλεί να ορίσετε άμεσα συνάντηση με το Διοικητικό Συμβούλιο προκειμένου να συζητήσουμε σε βάθος όλες εκείνες τις πτυχές που δυσχεραίνουν την άρση του σχολικού και κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων με ειδικές ανάγκες και την ομαλή ένταξη των μαθητών ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες  στο σχολικό τους περιβάλλον.







  Με τιμή

          Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΕΣΕΑ
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                Ο Γενικός Γραμματέας
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	ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

-Π.Ε.Σ.Ε.Α.-
Αρ. Απόφ.: 1482/1999 Πρωτοδικείου Αθηνών
Δ/νση:  Γούναρη 21 - 23, 18531  Πειραιάς                                  

Τηλ.:    2104625832, 2109953227,

            2105313858

Κινητό: 6977244295

Fax:     2104625832                                                                            

E-mail: minalek@acn.gr
Θέμα: «Διάλογος για τα Νέα Αναλυτικά Προγράμματα και τα Νέα Βιβλία. Συμπαράσταση στους συναδέλφους που διώκονται, γιατί έχουν άποψη και ασκούν κριτική». 
	Πειραιάς, 22 Ιουνίου 2006

            Αριθ. Πρωτ.: 48

Προς:  1. Υπουργό Παιδείας 

                 κ. Μαριέττα Γιαννάκου  

            2. Υφυπουργό Παιδείας 

                 κ. Γεώργιο Καλό
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                      Π.Ε. & Δ.Ε.
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            9.   Δ.Ο.Ε.

            10. Ο.Λ.Μ.Ε.

            11. Εφημερίδες και ΜΜΕ


Κυρία Υπουργέ,


Κύριε Υφυπουργέ,


Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι, 

Από τον Απρίλιο του 2006 η εκπαιδευτική κοινότητα βρίσκεται σε μια υποχρεωτική διαδικασία σεμιναριακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που αφορά την εισαγωγή Νέων Βιβλίων και Νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων για το σχολικό έτος 2006 2007. Το Υπουργείο Παιδείας και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, παρά το γεγονός ότι εδώ και αρκετά χρόνια  προγραμματίζουν ευρείας κλίμακας αλλαγές σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, άρχισαν να υλοποιούν προγράμματα μαζικής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, χωρίς βασικά προαπαιτούμενα. Επιμορφωτές και επιμορφούμενοι μπήκαν σε μια επιστημονική συζήτηση, χωρίς να έχουν διατεθεί σε αυτούς τα νέα βιβλία. Σχολικοί σύμβουλοι και εκπαιδευτικοί εμβρόντητοι «βομβαρδίστηκαν» κυριολεκτικά με «επιστημονικούς μονόλογους» χωρίς αντίκρισμα για την επαγγελματική τους ανάπτυξη και τη διαχείριση των νέων αναλυτικών προγραμμάτων – βιβλίων, που θα υποχρεωθούν να εφαρμόσουν από το Σεπτέμβριο. Παρά την ύπαρξη τέτοιων σοβαρών προβλημάτων σε πολλές περιφέρειες της χώρας, με αίσθημα υψηλής ευθύνης από την πλευρά των Συλλόγων Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, οργανώθηκαν ημερίδες που αφορούσαν τα «Νέα Βιβλία και το Ρόλο των Εκπαιδευτικών» και επιπλέον σε συνεργασία με τους σχολικούς συμβούλους συμμετείχαν ενεργά στα επίσημα σεμινάρια καταθέτοντας τον κριτικό τους λόγο και τις αμφισβητήσεις τους για τις τρέχουσες εκπαιδευτικές πολιτικές.

Όμως δυστυχώς, σε διάφορες περιφέρειες οι εκπαιδευτικοί της γενικής και της ειδικής αγωγής έγιναν μάρτυρες επίδειξης, εκ μέρους υψηλόβαθμων στελεχών της εκπαίδευσης, ενός παλαιοκομματικού αυταρχισμού. Σε ένα τέτοιο οξύ κλίμα απειλών και διαδικασιών με πειθαρχικές και ποινικές διώξεις εις βάρος συναδέλφων που «τόλμησαν» να καταθέσουν τις απόψεις τους σε τέτοια καίριας σημασίας θέματα για την εκπαιδευτική κοινότητα ή που εκδήλωσαν, με αποφάσεις των Διοικητικών Συμβουλίων των Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, την αμέριστη συμπαράστασή τους υπέρ των διωκόμενων  εκπαιδευτικών και την καταδίκη αυτών φαινομένων, η εκπαιδευτική κοινότητα εκφράζοντας τη δημοκρατική της ευαισθησία δικαιολογημένα βρίσκεται σε αναστάτωση και διαμαρτύρεται. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής λαμβάνοντας υπόψή του: α) ότι βρίσκεται σε εξέλιξη πειθαρχική δίωξη σε βάρος συναδέλφου της ειδικής αγωγής (μέλους του ΠΕΣΕΑ) που διεκδίκησε το αυτονόητο δικαίωμα της ελεύθερης έκφρασης του λόγου σε «επιστημονικές πρωτοβουλίες» της εκπαιδευτικής διοίκησης και β) τις κινήσεις «ποινικοποίησης των συνδικαλιστικών ελευθεριών» που βρίσκονται σε εξέλιξη σε βάρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά «Η ΠΡΟΟΔΟΣ», καλεί τις ηγεσίες του ΥΠΕΠΘ, των Πολιτικών Κομμάτων, της ΔΟΕ και της ΟΛΜΕ, της ΑΔΕΔΥ και της ΓΣΕΕ να κατοχυρώσουν τις θεμελιώδεις διατάξεις του Συντάγματος της Ελλάδας και του Διεθνούς Δικαίου για την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, σταματώντας άμεσα τόσο τις διώξεις σε βάρος των συναδέλφων όσο και την ποινικοποίηση της επιστημονικής, συνδικαλιστικής και πολιτικής τους δράσης.
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Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι,
                                         Από τα μέσα της δεκαετία του 1990  οι ελληνικές κυβερνήσεις άρχισαν να συνειδητοποιούν ότι για να προχωρήσουν οι μεταρρυθμίσεις, που θα διευκόλυναν την ένταξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (αμεεα) στο εκπαιδευτικό σύστημα, ήταν απαραίτητη η συμμετοχική εμπλοκή των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και του προσωπικού ειδικοτήτων στις ΣΜΕΑ και τα ΚΔΑΥ. Μετά από έναν πολυετή και αμφιλεγόμενο διάλογο ψηφίζεται από την Βουλή των Ελλήνων ο Ν. 2817/2000 στον οποίο διαφαίνεται η αδήριτη ανάγκη για επανα-δόμηση των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και για αλλαγή των προγραμμάτων σπουδών σε επίπεδο σχολικής μονάδας, γενικής τάξης, τμήματος ένταξης, παράλληλης στήριξης, κατ’ οίκον διδασκαλίας, εργαστηρίων επαγγελματικής κατάρτισης κλπ.. Ταυτόχρονα αναγνωρίζεται ότι ο καθορισμός στόχων για τις επιδόσεις των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δεν αρκούσε για τη βελτίωση των  διδακτικών πρακτικών ούτε για τη βελτίωση της μάθησης και των  επιδόσεων των μαθητών αυτών, αλλά πολύ περισσότερο οι στόχοι αυτοί δεν αρκούσαν ούτε για τη σχολική και κοινωνική ενσωμάτωση των αμεεα. Έγινε κατανοητό από όλες τις πλευρές ότι έπρεπε να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών της γενικής και της ειδικής αγωγής.

Η αναγκαιότητα για την αναβάθμιση των γνώσεων και των παιδαγωγικών πρακτικών των εκπαιδευτικών με σκοπό: «η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών να συμβάλει στην εφαρμογή κοινωνικής πολιτικής, μέσω της βελτίωσης των σχολείων (γενικών και ειδικών) στα οποία οι ενδοϋπηρεσιακές δραστηριότητες θα αντιστοιχούν άμεσα σε συγκεκριμένες εκπαιδευτικές πολιτικές και ζητήματα» πρόβαλε ως βασική προϋπόθεση για να διευκολυνθεί η κάθε σχολική μονάδα να αναπτύξει και να διατηρήσει τη δυνατότητα της ένταξης των αμεεα, προκειμένου να βελτιώσει την ποιότητα των διαθέσιμων υπηρεσιών και να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις. Παρ’ όλα αυτά η ανάπτυξη της  ενδοϋπηρεσιακής εκπαίδευσης και κατάρτισης που προωθείται από την κεντρική διοίκηση, τείνει να λαμβάνει χώρα εις βάρος των ευκαιριών ενδοϋπηρεσιακής εκπαίδευσης και κατάρτισης που επιλέγονται από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και να μη λειτουργεί συμπληρωματικά προς αυτή». Στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής οι διφορούμενες πολιτικές του Υπουργείου Παιδείας για τα Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης αποψιλώνουν τον εκπαιδευτικό - υποστηρικτικό προσανατολισμό τους και τείνουν να τα μετατρέψουν σε κακέκτυπα των ιατροπαιδαγωγικών υπηρεσιών  οδηγώντας τα σε λειτουργίες που απαξιώνουν τα δικαιώματα του παιδιού, αλλά και κάθε δημοκρατική - παιδαγωγική αξία.

Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής τόνισε την ιδιαίτερη πλευρά αυτής της αναγκαιότητας με ρητές αναφορές στις αντιφάσεις της εκπαίδευσης, τη διλημματικότητα των παιδαγωγικών επιλογών και το χρέος του δημόσιου σχολείου να υπηρετήσει τις ανάγκες και την ανάπτυξη όλων των μαθητών, χωρίς διακρίσεις και θεσμικά εμπόδια. Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής και το προσωπικό ειδικοτήτων, επειδή κατέχουν πλέον εξειδικευμένη γνώση και επιτελούν υψηλό έργο, επιδιώκουν την νομοθετική κατοχύρωση της ένταξής τους στα επιστημονικά επαγγέλματα διεκδικώντας την «μετ’ εμποδίων» επαγγελματική τους αυτονομία. Με τον όρο επαγγελματική αυτονομία αναφερόμαστε στα προνόμια και τις πρακτικές δυνατότητες που έχουμε ως εξειδικευμένο προσωπικό εξαιτίας του σύνθετου ρόλου μας στο σχολείο και τα ΚΔΑΥ και της εξειδικευμένης επαγγελματικής γνώσης που κατέχουμε και μπορούμε  να επιλέγουμε τις μορφές της διδακτικής μας παρέμβασης, αλλά και το περιεχόμενο και τους γενικότερους προσανατολισμούς της εκπαίδευσης.

Το αίτημα της επαγγελματικής αυτονομίας μας προσδιορίζεται αρνητικά ως αυτονομία έναντι στον έλεγχο του κράτους στον τρόπο άσκησης του επαγγέλματος και θετικά ως δυνατότητα συμμετοχής μας μέσω συλλογικών οργάνων στη λήψη αποφάσεων που αφορούν την εκπαιδευτική πολιτική, καθώς, και ως δυνατότητα αυτοπροσδιορισμού του επαγγελματικού  μας ρόλου, αυτοαξιολόγησης και ανάπτυξης πρωτοβουλιών και αυτενέργειας που αφορούν το καθημερινό παιδαγωγικό – διδακτικό - υποστηρικτικό έργο στις δομές της ειδικής αγωγής. Το προσωπικό ειδικοτήτων και οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής  αποκτούν νέους ρόλους οι οποίοι πρέπει να στηρίζονται στην επιστημονικότητα, τη  διαφάνεια και την αλληλόδραση σχολείου, οικογένειας και κοινωνίας.

Οι κυβερνήσεις, σε πολλές χώρες, αναγνωρίζουν πλέον στους εκπαιδευτικούς να εργάζονται σε πλαίσια ημι-αυτονομίας, ενώ αποφεύγουν να αναγνωρίσουν πλήρη επαγγελματική αυτονομία στους εκπαιδευτικούς. Παράδειγμα, επιτρέπουν στους εκπαιδευτικούς γενικής και ειδικής αγωγής να διαμορφώνουν  ελεύθερα στην τάξη τους τις διδακτικές τους επιλογές και παιδαγωγικές πρακτικές για την υλοποίηση του κρατικού αναλυτικού προγράμματος, ενώ ακόμη, στα αποκεντρωμένα εκπαιδευτικά συστήματα αναγνωρίζεται  στη σχολική μονάδα να προγραμματίζει συλλογικά τη λειτουργία της. Όμως στην Ελλάδα οι εκπαιδευτικοί (γενικής και ειδικής αγωγής) σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο δεν έχουν και πολλά περιθώρια απόκλισης από τις κυβερνητικές κατευθύνσεις και αποφάσεις, γιατί είναι υποχρεωμένοι να λογοδοτούν στα συντεταγμένα όργανα του κράτους για την πιστή εφαρμογή του αναλυτικού προγράμματος. Στα πλαίσια της ημι-αυτονομίας των εκπαιδευτικών και της σχετικής αυτονομίας της σχολικής μονάδας οι εκπαιδευτικοί θεωρούνται απλοί δημόσιοι υπάλληλοι, και, ως εκ τούτου είναι υπόλογοι για υπερβάσεις ή ολιγωρία υλοποίησης των σκοπών της εκπαίδευσης, όχι έναντι των συλλογικών οργάνων του κλάδου (ΠΕΣΕΑ, ΔΟΕ, ΟΛΜΕ) αλλά έναντι του κράτους, που είναι ο αναγνωρισμένος εργοδότης και ταυτόχρονα εκπροσωπεί τα συμφέροντα των κοινωνικών ομάδων που δέχονται τις εκπαιδευτικές υπηρεσίες. 

Τα επίσημα αναλυτικά προγράμματα, παρά τις μεγαλόστομες εισαγωγικές προοδευτικές παραδοχές τους, παγιδεύουν τους νέους, αλλά και τους έμπειρους, εκπαιδευτικούς σε φορμαλισμούς και παιδαγωγικούς τεχνοκρατισμούς. Επικεντρώνουν το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών  σ’ ένα  ιδεατό – επομένως ανύπαρκτο -  αδιαφοροποίητο σύνολο μαθητών που είναι εκ των προτέρων καθορισμένο ότι, εφόσον βρίσκονται στη συγκεκριμένη τάξη θα έπρεπε να γνωρίζουν ό,τι ορίζει το αναλυτικό πρόγραμμα της τάξης που φοιτούν. Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής  προτείνει τη διαφοροποίηση του ρόλου των εκπαιδευτικών και των διευθυντών – στα γενικά και τα ειδικά σχολεία, όπου θεωρείται απαραίτητο να αναπτυχθούν δεξιότητες δημιουργίας μαθησιακών ευκαιριών, δραστηριοτήτων και διδακτικών μέσων και ακολουθιών οι οποίες σκοπεύουν στο να προσαρμόσουν τη μάθηση στις δυνατότητες του μαθητή. Επιμένουμε ότι για να επιτευχθεί αυτή η διαφοροποίηση ρόλων «απαιτείται παιδαγωγική αυτονομία του εκπαιδευτικού η οποία θα θεμελιώνεται στη συμμετοχή του στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία και την τάξη απαιτείται να έχουν ευρεία γνώση του πολύπλευρου εκπαιδευτικού τους έργου, ώστε να μπορούν να παίρνουν τις κατάλληλες διοικητικές και διδακτικές αποφάσεις. Το αίτημα του  Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής  για συμμετοχή των εκπαιδευτικών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων δεν εξαντλείται στη συνδικαλιστική εκπροσώπηση που αφορά τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στα θεσμοθετημένα (πολιτειακά) κέντρα εκπαιδευτικής πολιτικής σε μακροεπίπεδο. Αφορά τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε μικροεπίπεδο όπου απαιτείται ενεργός παρουσία σε επιτροπές μελέτης και λήψης αποφάσεων για στρατηγικό και λειτουργικό προγραμματισμό της σχολικής μονάδας , σε κέντρα ανάπτυξης προγραμμάτων, σε ομάδες συγγραφής βιβλίων. Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε  διαδικασίες  λήψης διοικητικών και παιδαγωγικών αποφάσεων σε μικροεπίπεδο, δηλαδή στη σχολική μονάδα και την τάξη, χρειάζεται ενθάρρυνση και στήριξη. Ο τομέας ανάπτυξης εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε μικροεπίπεδο είναι πρόκληση στην εξέλιξη της επαγγελματικής αυτονομίας των εκπαιδευτικών γενικής και ειδικής αγωγής. Μια ουσιαστική αυτονομία που δίνει στον εκπαιδευτικό πρωτοβουλίες για διάγνωση αναγκών, σχεδιασμό μαθησιακών ευκαιριών για κάθε μαθητή, διαφοροποίηση στόχων, μεθόδων και επικοινωνίας, γεγονός που τον βοηθά να υπερβεί την αποπροσωποποίηση στην οποία τον εξωθεί το άγχος κάλυψης της ύλης του αναλυτικού προγράμματος.

Η πρόθεση του Υπουργείου Παιδείας να καθορίσει τα «Ιδιαίτερα Καθήκοντα και Αρμοδιότητες του Εκπαιδευτικού Προσωπικού και του Προσωπικού Ειδικοτήτων που υπηρετεί στις Σχολικές Δομές της Ειδικής Αγωγής στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση», παρουσιάζεται στη χώρα μας για πρώτη φορά, και θα έχει ενδιαφέρον αν καταπιαστεί  συστηματικά με την   επαγγελματική ανάπτυξη των επαγγελματιών που προσφέρουν εκπαιδευτικό, υποστηρικτικό, θεραπευτικό και προνοιακό έργο στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη του ό,τι αφορά: α) τη βασική και μεταπτυχιακή εκπαίδευση τους, β) την υποδοχή των νεοδιόριστων στις δομές της ειδικής αγωγής, γ) την υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και του προσωπικού ειδικής αγωγής και δ) τη δυνατότητα που μπορεί να υπάρξει στα πλαίσια μιας εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής όπου η εκπαιδευτική μονάδα μπορεί να δημιουργήσει μια καλύτερη πραγματικότητα για την ίδια στο θέμα της επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών και του προσωπικού της με την αξιοποίηση της κουλτούρας που έχει διαμορφωθεί στη μονάδα. 

Μιας κουλτούρας που παροτρύνει στην αναζήτηση των αναγκών του προσωπικού της εκπαιδευτικής μονάδας, την διερεύνησή τους, αλλά και την προσπάθεια για την ικανοποίησή τους. Έτσι δίδεται η δυνατότητα στον κάθε εκπαιδευτικό ειδικής αγωγής και το προσωπικό ειδικοτήτων να εκδηλώσει ισότιμα τις δυνατότητές του, αλλά και τις ανησυχίες – αναζητήσεις του, ανεξάρτητα από τα έτη υπηρεσίας του, τις βασικές σπουδές του ή την ειδικότητά του. Κατά τη γνώμη μας, η εκπαιδευτική μονάδα μπορεί να καταπιαστεί με την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών είτε αφορά τους νεοδιόριστους (εισαγωγική) είτε απευθύνεται στους έμπειρους. Αυτή μπορεί να επιτευχθεί με την ενδοσχολική επιμόρφωση, ημερίδες και σεμινάρια με ειδικούς, συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα, έρευνες κλπ. Βέβαια αναφερόμαστε σε τέτοια επιμόρφωση και  επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών που δεν εξελίσσεται ερήμην τους, γιατί «οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί αποτελούν μια άριστη πηγή για επαγγελματική αλλαγή και ανάπτυξη». Ούτε συζητάμε περιπτώσεις παρακολούθησης κάποιων διαδικασιών που θέλουν παθητικούς ακροατές και θεατές, γιατί είναι «οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί που οικοδομούν  εκπαιδευτική θεωρία μέσω του κριτικού στοχασμού, πάνω στη δική τους πρακτική γνώση». 

Τα μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, μέσα από τον τρόπο οργάνωσης της εκπαιδευτικής μονάδας και τα χαρακτηριστικά των σοβαρών και επαναλαμβανόμενων προβλημάτων, έχουν αναπτύξει ένα πλέγμα πεποιθήσεων, αξιών, συνηθειών και πρακτικών δράσης συγκροτώντας την διδακτική τους κουλτούρα. Η διδακτική κουλτούρα: α) σηματοδοτεί τον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί αυτοπροσδιορίζονται επαγγελματικά, β) καθορίζει τι είναι πρέπον, αναμενόμενο και τι αποδεκτό και τι επιβεβλημένο στη συμπεριφορά των εκπαιδευτικών σε σχέση με τους μαθητές, τους συναδέλφους, τους προϊσταμένους, τους γονείς και τους κοινωνικούς φορείς, και γ) συμβάλλει στην επαγγελματική κοινωνικοποίηση των νέων εκπαιδευτικών με την μύησή τους στην κυρίαρχη κουλτούρα. Η αυτο-εκτίμηση, ο αμοιβαίος σεβασμός της προσωπικότητας και η αλληλοκατανόηση των επικοινωνούντων μελών (υφισταμένων και προϊσταμένων), μέσα στον εκπαιδευτικό οργανισμό, είναι απαραίτητα στοιχεία της εδραίωσης των ανθρωπίνων σχέσεων και της δημιουργίας ευνοϊκού κλίματος συνεργασίας όλων των μελών. Οι διάφοροι τύποι των ανθρώπων και ο τρόπος έκφρασης των συναισθημάτων τους παίζουν πολύ σοβαρό ρόλο στη διαμόρφωση της «κουλτούρας» που επικρατεί στους εκπαιδευτικούς οργανισμούς.

Για τον Πανελλήνιο Επιστημονικό Σύλλογο Ειδικής Αγωγής  είναι πολύ ενθαρρυντικό ότι η σπουδαιότητα της διδακτικής κουλτούρας για τον εκπαιδευτικό και την εκπαιδευτική μονάδα έχει αναγνωριστεί πλέον από τον επιστημονικό κόσμο, αλλά και το πολιτικό σύστημα που διαμορφώνει τους νομικούς και τους πολιτικούς όρους λειτουργίας του σχολικού συστήματος. Εδώ και χρόνια υποστηρίζουμε ένθερμα ότι «η διδακτική κουλτούρα είναι πολύ σημαντική για τον εκπαιδευτικό, γιατί του επιτρέπει να εκμεταλλεύεται την διδακτική εμπειρία του παρελθόντος κατά την άσκηση του επαγγέλματός του εξασφαλίζοντάς του ταυτόχρονα την αποδοχή από τους συναδέλφους του ανοίγοντας μαζί τους δίαυλους επικοινωνίας και συνεννόησης. Η κυρίαρχη διδακτική κουλτούρα είναι σημαντική και για το σχολικό σύστημα, γιατί απορροφά και μετασχηματίζει συχνά απρόβλεπτες καταστάσεις, τις επιχειρούμενες καινοτομίες και εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις. Η κουλτούρα του σχολείου και της τάξης, η συλλογική και η ατομική διάθεση για μάθηση ασκεί τεράστια  επιρροή στους εκπαιδευτικούς που ενδιαφέρονται για νέους τρόπους σκέψης και πρακτικής υπέρ των ατόμων που χρήζουν ειδικής εκπαιδευτικής στήριξης.

 
         Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής - Π.Ε.Σ.Ε.Α. – με αφορμή το Σχέδιο Κανονισμού της Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής ΥΠΕΠΘ που αφορά τα «Ιδιαίτερα Καθήκοντα και Αρμοδιότητες του Εκπαιδευτικού Προσωπικού και του Προσωπικού Ειδικοτήτων που υπηρετεί στις Σχολικές Δομές της Ειδικής Αγωγής στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση» και στα πλαίσια ενός ανοικτού και αφετηριακού διαλόγου εκτιμά ότι, οι Συντάκτες του προτού αποφασίσουν για το περιεχόμενο του Τελικού Κανονισμού, πρέπει να λάβουν υπόψη τους τη φιλοσοφία που αναπτύξαμε παραπάνω πλαισιωμένη ενδεικτικά από τις παρακάτω προτάσεις - παρατηρήσεις: 

1. Είναι απαραίτητη η σύνταξη ενός κεφαλαίου με τίτλο: «Κώδικες για την Ανάπτυξη Διεπιστημονικής Δεοντολογίας ανάμεσα στους Επαγγελματίες στις Σχολικές Δομές της Ειδικής Αγωγής». Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα μπορούσε: α) Να κατοχυρωθεί η δυνατότητα για όλες τις ειδικότητες, τους σχολικούς συμβούλους ειδικής αγωγής και τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής να διενεργούν έρευνες, σε συνεργασία πάντοτε με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και τους Πανεπιστημιακούς φορείς και στα πλαίσια της επιστημονικής δεοντολογίας, στοχεύοντας πάντοτε στην ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης των αμεεα. Γιατί η διενέργεια έρευνας να είναι προνόμιο μόνον των ψυχολόγων; β) Να αποσαφηνιστούν και να καθοριστούν (με διάλογο) οι όροι κι οι διαδικασίες της διεπιστημονικής συνεργασίας όλων των εμπλεκομένων στις σχολικές δομές της ειδικής αγωγής και των ΚΔΑΥ γ) Να καταργηθούν τα Υ.Σ.Ε.Ε.Π. και Π.Υ.Σ.Ε.Ε.Π., και να γίνει ένταξη των συναδέλφων από τις διάφορες  ειδικότητες (φυσικοθεραπευτές, κοινωνικούς λειτουργούς, σχολικούς ψυχολόγους, λογοθεραπευτές κ.ά.) στα Περιφερειακά (ΠΥΣΠΕ και ΠΥΣΔΕ) και Κεντρικά  (ΚΥΣΠΕ και ΚΥΣΔΕ) Συμβούλια, αντίστοιχα με τη βαθμίδα που εργάζονται. Να δοθεί ένας τέλος στη μιζέρια της περιχαράκωσης και του ανταγωνιστικού απομονωτισμού που παραλύει τη διεπιστημονική  συνεργασία και την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών θεσμών. γ) Οι διορισμοί, οι τοποθετήσεις, οι μεταθέσεις και οι αποσπάσεις των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και του προσωπικού κάθε ειδικότητας να γίνονται με ενιαία δεδομένα (διαδικασία, προϋπηρεσία, κοινωνικά κριτήρια, θητεία) τόσο στη Γενική όσο και την Ειδική Αγωγή. δ) Το προσωπικό ειδικοτήτων και οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής που εργάζονται στα Τμήματα Ένταξης και κάθε τύπο Σχολείου Ειδικής Αγωγής της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης να έχουν δικαίωμα μετάθεσης όταν υπηρετούν ένα (1) έτος στην οργανική τους θέση. Όσοι υπηρετούν στα ΚΔΑΥ να θεμελιώνουν δικαίωμα μετάθεσης μετά τη συμπλήρωση διετούς υπηρεσίας στην οργανική τους θέση […]

2. Στον Τελικό Κανονισμό είναι απαραίτητο να προστεθούν δύο νέα κεφάλαια όπου στο ένα θα ενταχθεί αναθεωρημένος ο «Κανονισμός Λειτουργίας των ΚΔΑΥ» και στο άλλο «Η σύνδεση του Σχολικού Σύμβουλου Ειδικής Αγωγής με τους εκπαιδευτικούς θεσμούς της γενικής και της ειδικής αγωγής». 

3. Μπροστά στη δομική και λειτουργική αδυναμία των ΚΔΑΥ να αξιολογήσουν και να υποστηρίξουν τα άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στις σχολικές μονάδες της γενικής και της ειδικής αγωγής ζήτησε να προβλέπεται ρητά στο Νέο Κανονισμό η ανάθεση αρμοδιοτήτων και ρόλων στους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής, το σύλλογο διδασκόντων των σχολείων και τους σχολικούς συμβούλους για να προσφέρεται, χωρίς προσκόμματα και εμπόδια άμεση παιδαγωγική και ειδική εκπαιδευτική υποστήριξη στα αμεεα. Να μην είναι προαπαιτούμενο το  Πιστοποιητικό των ΚΔΑΥ ή των ιατροπαιδαγωγικών υπηρεσιών, γιατί μέχρι σήμερα τα πιστοποιητικά κατηγοριοποίησης χρησιμοποιήθηκαν ως επιπλέον θεσμικό εμπόδιο για να κλείνουν Τμήματα Ένταξης και Σχολεία Ειδικής Αγωγής με τη φτηνή δικαιολογία στελεχών της εκπαίδευσης ότι δεν υπάρχουν μαθητές με ειδικές ανάγκες και μαθησιακές δυσκολίες. Συγκεκριμένα να προστεθούν στο κεφάλαια Εκπαιδευτικοί Ειδικών Σχολείων και Εκπαιδευτικοί των Τμημάτων Ένταξης τα εξής: «Λόγω συμφόρησης των ΚΔΑΥ και την αδυναμία τους να αξιολογήσουν ένα μαθητή, ο μαθητής μπορεί να φοιτήσει είτε στο Ειδικό Σχολείο είτε στο Τμήμα Ένταξης, με τη σύμφωνη γνώμη γονέων – κηδεμόνων και με την ανάλογη ευαισθησία από την πλευρά των εκπαιδευτικών της γενικής αγωγής και του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής έχοντας τη συνδρομή της διεύθυνσης της σχολικής μονάδας και των σχολικών συμβούλων γενικής και ειδικής αγωγής».
4. Να προβλέπεται ρητά ότι: α) «Η επιλογή στελεχών στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής, στα ΕΕΕΕΚ, στα ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής και στα ΚΔΑΥ να γίνεται με τις ίδιες διαδικασίες που προβλέπονται για όλα τα στελέχη της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που καταλαμβάνουν διευθυντική θέση για τετραετή θητεία».  β) «Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής των Τμημάτων Ένταξης είναι ισότιμα μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων της σχολικής μονάδας και έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στις διαδικασίες επιλογής υποδιευθυντών και διευθυντών»

5. Στο κεφάλαιο Β’ για τα καθήκοντα του Βοηθητικού Προσωπικού και του Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού στη σελίδα 6 να απαλειφθεί πλήρως η διάταξη του άρθρου 16 του νόμου 1143/1981 και να αντικατασταθεί ως εξής: «Η διεπιστημονική ομάδα του ΚΔΑΥ, ο Σύλλογος Διδασκόντων του γενικού ή του ειδικού σχολείου ή της τεχνικής σχολής έχοντας υπόψη την Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων του μαθητή / μαθήτριας με ή χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές που κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα και τους Νόμους της Ελλάδας και προστατεύεται από το Κράτος, την Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων και το Συνήγορο του Πολίτη, διατηρούν το ΑΠΟΡΡΗΤΟ πληροφοριών προς τρίτους και συνεργάζονται   ενδοϋπηρεσιακά για τη λήψη αποφάσεων που περιλαμβάνουν θετικά μέτρα υπέρ του μαθητή / μαθήτριας.
6. Να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην άσκηση του παιδαγωγικού και διδακτικού ρόλου των εκπαιδευτικών που θα παρέχουν παράλληλη στήριξη και διδασκαλία στο σπίτι. Πολλές φορές, μέχρι σήμερα, «επιστρατεύονταν» αυθαίρετα από διοικητικούς προϊσταμένους να εφαρμόζουν εντατικά ωρολόγια προγράμματα, χωρίς την έγκριση αναλυτικού προγράμματος από το Σχολικό Σύμβουλο Ειδικής Αγωγής. 

Αξιότιμες κυρίες, Αξιότιμοι κύριοι, καταθέτοντας αυτές τις αφετηριακές παρατηρήσεις – προτάσεις, σας γνωστοποιούμε ότι είμαστε στη διάθεσή σας να συζητήσουμε κάθε εμφανή και αφανή πτυχή ενός Δημοκρατικού Κώδικα Δεοντολογίας στις σχολικές δομές της ειδικής αγωγής και των ΚΔΑΥ που οι θετικές επιπτώσεις του στα άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες θα γίνουν ορατές σε σύντομο χρονικό διάστημα.
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Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι της Ε.Σ.Α.με.Α., Π.Ο.Σ.Γ.Κ.με.Α. και Π.Ε.Γ.Π.Μ.Δ.,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Δ.Ο.Ε. και της Ο.Λ..Μ.Ε., 

Τα μέλη του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-, τα οποία συμμετείχαν στις εργασίες της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσής τους (Αθήνα, 10 Μαρτίου 2007 στο Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης), αφού επικρότησαν τους χειρισμούς του Διοικητικού Συμβουλίου για τα ζητήματα που αφορούν το νομοθετικό και το πολιτικό πλαίσιο του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής και έκριναν θετικά τα αποτελέσματα της Συγκέντρωσης – Διαμαρτυρίας στις 13 Φεβρουαρίου 2007 μπροστά στο Υπουργείο Παιδείας, η οποία διοργανώθηκε με πρωτοβουλία του ΠΕΣΕΑ, της ΕΣΑμεΑ, της ΠΟΣΓΚΑμεΑ και της ΠΟΕΕΠ, καθώς και των συναντήσεων με τον Υφυπουργό Παιδείας κ. Γεώργιο Καλό και στις 20 Φεβρουαρίου 2007 με την Υπουργό Παιδείας κ. Μαριέττα Γιαννάκου, διότι: α) η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεσμεύτηκε να δημοσιοποιήσει το «Προσχέδιο Προτάσεων Ειδικής Αγωγής προς Διαβούλευση και Συζήτηση» και β) η Υπουργός Παιδείας  αποδέχτηκε  το βασικότερο αίτημά μας: «στο νέο νόμο για την ειδική αγωγή να συμπεριληφθεί ρητή διάταξη, σύμφωνα με την οποία θα διασφαλίζεται η καθολική και υποχρεωτική συμμετοχή των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και αναπηρία στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα», εξέφρασαν τις απόψεις τους κρίνοντας κατ΄ άρθρο και στο σύνολό του το «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή» καταλήγοντας πρώτον: στα αμέσως παρακάτω συμπεράσματα και δεύτερον: ψηφίζοντας τις προτάσεις – προσθήκες που έπονται των συμπερασμάτων της Γενικής Συνέλευσης: 

1. Συμπεράσματα των μελών της Γενικής Συνέλευσης του Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Α) Η εφαρμογή των νόμων 2817/2000 και 3194/2003, ενώ προνοούσε διάφορες αλλαγές στο χώρο της ειδικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των α.με.ε.ε.α. το Υπουργείο Παιδείας απέτυχε να προωθήσει αποτελεσματικές εκπαιδευτικές πολιτικές στους διάφορους   τομείς και βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, γιατί δεν διέθεσε τους απαιτούμενους σοβαρούς οικονομικούς πόρους. Συγκεκριμένα, η πολιτική για τα Τμήματα Ένταξης, τη Συνεκπαίδευση, την κατ’ οίκον  εκπαίδευση, τα ΕΕΕΕΚ, τα ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής, τις ΕΣΜΕΑ, τη διαδικασία αξιολόγησης και υποστήριξης των α.με.ε.ε.α. από τα ΚΔΑΥ και η αναγκαιότητα  ίδρυσης νέων σχολικών μονάδων και εκπαιδευτικών υπηρεσιών αποτελούν ένα σημαντικό  μέρος του κόστους για την εφαρμογή των νόμων αυτών. Αποτέλεσμα της απουσίας σταθερών και προϋπολογισμένων οικονομικών πόρων από την Κυβέρνηση είναι η υλοποίηση των νόμων να μην ανταποκρίνεται στις πρόνοιες που προβλέπουν ρητά στις διατάξεις τους και επομένως η πρόκληση διάστασης πολιτικής και πρακτικής να είναι πλέον εμφανής επενεργώντας αρνητικά στην εφαρμογή νόμων που οι συντάκτες τους βαυκαλίζονταν  ότι θα εξάλειφαν τις ανισότητες στην εκπαίδευση κι η ένταξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες θα ήταν εύκολος πολιτικός στόχος.

Β) Η αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα που φανερώνει ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις κι οι εκάστοτε ηγεσίες του Υπουργείου Παιδείας, μέχρι σήμερα, απόφευγαν την νομοθετική κατοχύρωση της υποχρεωτικότητας και της καθολικότητας στην εκπαίδευση των α.με.ε.ε.α. - ως συστατικού στοιχείου των πολιτικών ένταξής τους στο εκπαιδευτικό σύστημα. Το γεγονός αυτό δεν υποχρέωνε τα συντεταγμένα όργανα του Κράτους να εκπονήσουν βραχυχρόνιους και μακροχρόνιους εθνικούς σχεδιασμούς για την ίδρυση Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής, την αναδιοργάνωση και αναπροσαρμογή των υφιστάμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών και προγραμμάτων ειδικής εκπαίδευσης που να επιτρέπουν με αξιοπρεπή τρόπο τη σχολική  ένταξη κάθε α.με.ε.ε.α. ανά πάσα χρονική στιγμή. Ταυτόχρονα αυτά τα σοβαρά θεσμικά κενά ανέδειξαν, στη διάρκεια μιας εξαετίας, ότι τα ΚΔΑΥ δραστηριοποιούνται αποσπασματικά και συνήθως αναπαράγουν τις γραφειοκρατικές στρεβλώσεις των ιατροπαιδαγωγικών υπηρεσιών μοιράζοντας πιστοποιητικά δυσλεξίας εξυπηρετώντας αλλότριους σκοπούς πέραν του δικαιώματος στην εκπαίδευση των παιδιών αυτών. Η ιατροποίηση των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών κι η πιστοποίησή τους από τα εξωτερικά ιατρεία από παθολόγους, ψυχιάτρους, ψυχολόγους και κλητήρες των Νοσοκομείων, χωρίς καμιά συνεργασία με το σχολείο και πολλές φορές  από μονοπρόσωπα όργανα καταρράκωσε την επιστημονική δεοντολογία, εξαφάνισε τη δημοκρατική νομιμότητα και γέννησε τη συναλλαγή και τη διαφθορά.

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, καμιά χώρα της διεθνούς κοινότητας, και κυρίως σε χώρες με παράδοση δύο αιώνων στην έρευνα και τη μελέτη του φαινομένου της δυσλεξίας δεν νομιμοποιήθηκε  η απαλλαγή των μαθητών από το γραπτό λόγο. Στην Ελλάδα με μια «ένοχη σιωπή των αμνών» και κυρίως των κυβερνώντων και της πανεπιστημιακής κοινότητας   παρατηρείται οι Υγειονομικές Επιτροπές κι οι ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες να έχουν χαρακτηρισμένο - με Πιστοποιητικά Δυσλεξίας - περισσότερο από 80% του μαθητικού πληθυσμού που αναγνωρίζονται επίσημα  ως άτομα με ειδικές ανάγκες. Το γεγονός ότι σε σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που λειτουργούν Τμήματα Ένταξης εφαρμόζονται με επιτυχία προγράμματα σπουδών και για τη στήριξη των δυσλεξικών μαθητών διευκολύνει τη λήψη μέτρων υπέρ της σχολικής ένταξης των μαθητών μακριά από συμφέροντα, δαιμονοποιήσεις και προκαταλήψεις των οποιονδήποτε. Οι εκπαιδευτικοί θεσμοί των Τμημάτων Ένταξης και των ΚΔΑΥ διευκολύνουν καθοριστικά τη σχολική ένταξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες με την εφαρμογή ειδικών εξατομικευμένων προγραμμάτων.

Γ) Στο «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή»  εμφανίζονται διάσπαρτες ενδιαφέρουσες προτάσεις για την αγωγή, εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση  των ατόμων με ειδικές ανάγκες, όμως είναι ασύνδετες με τη φιλοσοφία της ένταξης μέσα στα «σχολεία για όλους» που περιγράφεται με σαφήνεια  το Πλαίσιο Δράσης για την Ειδική Αγωγή στη Διεθνή Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994). Παράδειγμα, στην Ελλάδα ούτε η υπάρχουσα νομοθεσία ούτε το προσχέδιο νόμου εξασφαλίζουν το δικαίωμα στην οικογένεια να φοιτήσει το παιδί της στο γενικό σχολείο, ακόμα κι αν διαφωνούν τα στελέχη της εκπαίδευσης ή  εκπαιδευτικοί όταν επιχειρούν να αλλάξει ο μαθητής σχολικό περιβάλλον και να μετεγγραφεί σε ειδικό σχολείο. Παράλληλα όμως η ένταξη των α.με.ε.ε.α. στο γενικό σχολείο απαιτεί υπεύθυνη εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που καλούνται να την εφαρμόσουν, δεδομένου ότι δεν έχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί τις απαραίτητες γνώσεις για την εφαρμογή των νομοθετικών ρυθμίσεων για την ειδική αγωγή. Οι κυβερνήσεις, μέχρι σήμερα, έδειξαν μια διφορούμενη στάση γι’ αυτή τη βασική διαδικασία που αφορούσε την εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: από τη μια έδωσαν βάρος στα επιμορφωτικά σεμινάρια σε μεγάλο ποσοστό εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας κι από την άλλη δεν περπάτησε η επιμόρφωση στους εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, γιατί οι θεσμοί της ειδικής εκπαίδευσης στα Γυμνάσια, τα ΤΕΕ και τα Λύκεια είναι ανύπαρκτοι. Στην Ελλάδα,  η εισαγωγή θεσμών ένταξης των α.με.ε.ε.α. στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση συναντά αξεπέραστα προβλήματα τόσο από την πλευρά των διοικητικών μηχανισμών της εκπαίδευσης όσο και από την πλευρά των συλλόγων διδασκόντων. Το γεγονός ότι η παράγραφος 3 του άρθρου 4 στο Ε’ Κεφάλαιο: «Μετεκπαίδευση – Επιμόρφωση»  του Ν. 2817/2000 (ΦΕΚ 78, τεύχ. Α΄) έμεινε ανενεργός και ουδέποτε «εφαρμόστηκαν προγράμματα διετούς μετεκπαίδευσης για τους εκπαιδευτικούς δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στα Διδασκαλεία Δημοτικής Εκπαίδευσης του Ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156, τεύχ. Α΄) ακυρώνει στην ουσία και την υλοποίηση της νομοθεσίας και των εκπαιδευτικών πολιτικών για τα α.με.ε.ε.α. στις σχολικές μονάδες της δευτεροβάθμια εκπαίδευσης.

Δ) Η αναγκαιότητα διαμόρφωσης ενός Ενιαίου Νομοθετικού Κώδικα για την Αγωγή, Εκπαίδευση και Επαγγελματική Κατάρτιση των Α.με.Ε.Ε.Α. που να συνδέει οριζόντια και κάθετα το υποσύστημα της ειδικής αγωγής με τις οργανωτικές δομές του ενιαίου, δημόσιου και δωρεάν εκπαιδευτικού συστήματος απαιτεί από την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να αποσαφηνίσει τις θέσεις της στις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις σε ζητήματα σχετικά με: α) το τι καταργεί και τι ενσωματώνει από την υπάρχουσα πανσπερμία νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων για την ειδική αγωγή στο νέο νομοθετικό πλαίσιο, β) το πώς θα περιορίσει  το πλήθος προεδρικών διαταγμάτων και υπουργικών αποφάσεων που παραπέμπουν στο μέλλον για να ρυθμιστούν απλά ή σύνθετα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση, τη δομή και τη λειτουργία του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής,  των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και των ΚΔΑΥ, γ) την ένταξη όλων των εργαζομένων στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής στα αντίστοιχα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ). Είναι καιρός να καταργηθούν όλοι οι γραφειοκρατικοί, αδιαφανείς και πελατειακοί μηχανισμοί που εξυπηρετούν κάθε αλλότριο συμφέρον - ξένο προς την εξασφάλιση των όρων ποιοτικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, και δ) τη ρητή αναφορά ότι ο νέος νόμος για την ειδική αγωγή στηρίζεται στο Σύνταγμα της Ελλάδας (2001),  τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 2101/1992, ΦΕΚ192, τεύχ. Α’), τη Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994) και όλες τις Διεθνείς Διακηρύξεις για τα Δικαιώματα των Αναπήρων και των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (1971, 1975,1981, 1988, 1990). Η Γενική Συνέλευση εξουσιοδοτεί το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής να συνδράμει στο διάλογο με τις νομικο - τεχνικές του προτάσεις που αφορούν την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στηριζόμενο στη διεθνή, ευρωπαϊκή  και ελληνική νομολογία.

2. Ενδεικτικές Προτάσεις και Προσθήκες που προτείνονται

 από τα μέλη της Γενικής Συνέλευσης του Π.Ε.Σ.Ε.Α. :

Ο νομοθέτης, προτού συντάξει το σχέδιο του νέου νόμου για την ειδική αγωγή, έχει την υποχρέωση να μελετήσει και να λάβει σοβαρά υπόψή του το Σύνταγμα της Ελλάδας (2001),  τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 2101/1992, ΦΕΚ192, τεύχ. Α’), τη Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994) και όλες τις Διεθνείς Διακηρύξεις για τα Δικαιώματα των Αναπήρων και των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (1971, 1975,1981, 1988, 1990) και κάθε άλλο διεθνή, ευρωπαϊκό και ελληνικό νόμο που κατοχυρώνει τα δικαιώματα του ανθρώπου και του παιδιού.
Άρθρο 1ο: Σκοπός της ειδικής αγωγής
   Άρθρο 1ο, παράγρ. 1.: Το προοίμιο να αποτυπώνεται ως εξής: «Η ειδική αγωγή ως αναπόσπαστο υποσύστημα του ενιαίου, δημόσιου και δωρεάν εκπαιδευτικού συστήματος συγκροτείται από εκπαιδευτικές δομές που αλληλο-συσχετίζονται με τις δομές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρέχοντας αγωγή, εκπαίδευση, και επαγγελματική κατάρτιση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες …»
Άρθρο 1ο, παράγρ. 3.ε΄.:   Να προστεθούν τα εξής: «Η κατάρτιση, η συνεχής επιμόρφωση, και ευαισθητοποίηση του προσωπικού όλων των κλάδων που  υπηρετούν στα γενικά σχολεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γενική και τεχνική εκπαίδευση) για τα άτομα με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αποτελεί υποχρέωση του κράτους».
Άρθρο 2ο:  Έννοια και ορισμός των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

Άρθρο 2ο, παράγρ. 1.:  Να προστεθεί το εξής: «Οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που δεν έχουν διεπιστημονική αξιολόγηση για διάφορους σοβαρούς λόγους (προσωπικά δεδομένα, λίστες αναμονής κλπ.) μπορούν με σύμφωνη γνώμη του γονέα ή του κηδεμόνα και την εμπλοκή συλλόγου διδασκόντων κατόπιν εισήγησης των εκπαιδευτικών της γενικής τάξης και του Τμήματος Ένταξης να υποστηριχθούν με ειδικά εξατομικευμένα προγράμματα σπουδών».   

Άρθρο 2ο, παράγρ. 6.: Η παράγραφος 6: «Ειδικής εκπαιδευτικής μεταχείρισης με εξατομικευμένα προγράμματα εκπαίδευσης, μπορεί να τύχουν και οι χαρισματικοί μαθητές που έχουν ιδιαίτερες νοητικές ικανότητες και ταλέντα» να εξαλειφθεί τελείως και να αντικατασταθεί ως εξής: «Καταργείται η περίπτωση α’ της παραγράφου 7 του άρθρου 2 του Ν. 3194/ 2003 (ΦΕΚ 267, τεύχ. Α’)». Στόχος όλων μας να αποτραπεί το ενδεχόμενο να περάσει από το ελληνικό κοινοβούλιο ρατσιστική νομοθετική διάταξη που θα εισάγει τη διάκριση της «Άριας Χαρισματικής Φυλής Μαθητών» σε αντιδιαστολή με τα άτομα με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Άρθρο 3ο: Διαγνωστικές Υπηρεσίες - Φοίτηση

Άρθρο 3ο, παράγρ. 1.α΄.: Να προστεθεί και περίπτωση αη) όπου θα αναφέρονται τα εξής: «Τα ΚΔΑΥ αξιολογούν και υποστηρίζουν ανήλικους που βρίσκονται εκτός σχολικού πλαισίου ή φοιτούν σε παιδικούς σταθμούς (ιδιωτικούς ή δημοτικούς) ή αντιμετωπίζουν σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Ζητούν τη συνδρομή των δημόσιων προνοιακών, υγειονομικών επιτροπών και ιατρικών υπηρεσιών για ζητήματα πρόνοιας, υγείας και θεραπείας».

Άρθρο 3ο, παράγρ. 1.γ΄: Να διαγραφεί και να αντικατασταθεί ως εξής: «Οι υγειονομικές επιτροπές και οι ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης συνεργάζονται με τα ΚΔΑΥ για να αντιμετωπιστούν προβλήματα ιατρικής, θεραπευτικής και προνοιακής διάστασης». Στόχος μας να αποφευχθεί η ιατροποίηση της ειδικής αγωγής.

Στο Άρθρο 3ο, να αντικασταθεί η παράγρ. 4: Η παράγραφος 4 του άρθρου 3 να αντικατασταθεί από τα εξής: «Ο γονέας ή ο κηδεμόνας ή ο ανάδοχος γονέας έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν το γενικό ή το ειδικό σχολείο που θα  φοιτήσει  το παιδί τους. Το ΚΔΑΥ και η σχολική μονάδα φοίτησης έχουν υποχρέωση να εξασφαλίζουν τις συνθήκες εκπαίδευσης και προσβασιμότητας του μαθητή, χωρίς διακρίσεις».

Στο Άρθρο 3ο, να προστεθεί στην παράγρ. 9 περίπτ. γ΄: «Τοποθετείται και υπηρετεί και μία (1) νηπιαγωγός ειδικής αγωγής κλάδου ΠΕ 60 ή ΠΕ 61 (Νηπιαγωγών).
Στο Άρθρο 3ο, να προστεθεί η παράγρ. 10: Στην 10η παράγραφο να αναφέρονται τα εξής: «Η με Αριθ. Γ6/4494 Υπουργική Απόφαση που περιγράφει τον Κανονισμό λειτουργίας των Κέντρων Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και τον καθορισμό των καθηκόντων και των υποχρεώσεων του προσωπικού αυτού ισχύει μέχρι τη λήξή του έτους 2007 και αντικαθίσταται με νέο Κανονισμό που θα προκύψει με διαδικασίες διευρυμένου διαλόγου με τους φορείς αντιμετωπίζοντας τα προβλήματα που προέκυψαν στο παρελθόν».

Άρθρο 4ο: Διάρθρωση της ειδικής αγωγής –φοίτηση

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 3:  Να αντικατασταθεί ως εξής: «Η φοίτηση είναι υποχρεωτική από το 4ο μέχρι και το 18ο έτος της ηλικίας τους. Η σχολική δομή που θα φοιτήσει ο κάθε μαθητής, με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, προτείνεται από το ΚΔΑΥ και πάντοτε με τη σύμφωνη γνώμη του γονέα ή του κηδεμόνα ή του ανάδοχου γονέα. Σε περίπτωση αδυναμίας του ΚΔΑΥ ο σχολικός σύμβουλος ειδικής αγωγής σε συνεργασία με το διευθυντή και το σύλλογο διδασκόντων ορίζουν τα εκπαιδευτικά πλαίσια της ειδικής εκπαιδευτικής στήριξης του μαθητή. Ο γονέας ή ο κηδεμόνας ή ο ανάδοχος γονέας έχουν την υποχρέωση να ενημερώσουν το σχολείο για οποιοδήποτε πρόβλημα υγείας, για να αντιμετωπιστούν και με τη δική του ευθύνη ζητήματα που αφορούν  σωματικούς και ψυχικούς  κινδύνους για το παιδί τους, καθώς και τους άλλους μαθητές».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 4: Να προστεθούν τα εξής: «Να εξετάζεται κατά περίπτωση από το ΚΔΑΥ και να υπάρξει η πρόβλεψη για «παράλληλη στήριξη» από βοηθητικό προσωπικό».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 5α΄:  Να προστεθεί το εξής: «Για τους περιοδεύοντες εκπαιδευτικούς να συσταθούν οργανικές θέσεις στα ΚΔΑΥ  για να αντιμετωπίζονται οι προκύπτουσες ανάγκες  της παράλληλης στήριξης έγκαιρα και αποτελεσματικά. Το ΚΔΑΥ, αποκλειστικά και μόνο αποφασίζει για την παράλληλη στήριξη, έχοντας την πλήρη ευθύνη».
Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 5:   Στη γ΄ περίπτωση να προστεθεί το εξής: «… Η υποβολή αιτήσεων για παράλληλη στήριξη ή μετεγγραφή μπορεί να γίνεται σε εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, ύστερα από πρόταση του ΚΔΑΥ». Στη δ1΄ περίπτωση να προστεθεί το εξής: «Η φοίτηση στο Τμήμα Ένταξης δεν υπερβαίνει τις 8 ώρες και επιδιώκεται ο μαθητής με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες να βρίσκεται με τους συνομήλικούς του όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο με στόχο να διευκολύνουμε την ενσωμάτωσή του. Ο αριθμός των μαθητών στο Τμήμα Ένταξης μπορεί να είναι από τρεις(3) έως και οκτώ (8) μαθητές  με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες». Στη δ2΄ περίπτωση η τελευταία πρόταση να αντικατασταθεί ως εξής: «Στις περιπτώσεις αυτές η συνδιδασκαλία γίνεται σύμφωνα με τις προτάσεις του ΚΔΑΥ ή του σχολικού συμβούλου ειδικής αγωγής».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 7 περίπτωση ζ΄:  Διαγράφονται οι παράγραφοι β΄ και γ΄ της περίπτωσης ζ΄ και αντικαθίστανται ως εξής με την παράγραφο β΄: «Τα ΕΕΕΕΚ υπάγονται στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και σε αυτά καταλαμβάνουν οργανική θέση με διορισμό και  μετάθεση εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που έχουν τα τυπικά προσόντα: πτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές στην ειδική αγωγή ή μετεκπαίδευση στα Τμήματα Ειδικής Αγωγής των Διδασκαλείων. Για να καλυφτούν τα λειτουργικά κενά των ΕΕΕΕΚ μπορούν να τοποθετούνται με απόσπαση ή ως αναπληρωτές όσοι έχουν τα τυπικά προσόντα,  και στην περίπτωση μη ενδιαφερομένων μπορούν να καλύπτονται τα κενά με πτυχιούχους αντίστοιχων κλάδων με αναγνωρισμένη από το κράτος ετήσια επιμόρφωση στην ειδική αγωγή», και με την παράγραφο γ΄: «Όλοι οι κλάδοι, συμπεριλαμβανομένων των δασκάλων ειδικής αγωγής και του ειδικού προσωπικού ακολουθούν το  διδακτικό ωράριο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και εφ’ όσον έχουν τα προβλεπόμενα τυπικά προσόντα μπορούν να διεκδικήσουν τη θέση του διευθυντή ή του υποδιευθυντή στο ΕΕΕΕΚ. Η επιλογή των διευθυντών και των υποδιευθυντών γίνεται από το ΑΠΥΣΔΕ, και ακολουθούνται οι ίδιες διαδικασίες και προϋποθέσεις που τηρούνται από τα ΠΥΣΠΕ και τα ΠΥΣΔΕ  για την επιλογή των στελεχών των γενικών σχολείων».

Στο άρθρο 4, παράγρ. 12 και 13.  Να διαγραφούν οι παράγραφοι 12 και 13 του άρθρου 4 και να ρυθμιστούν στον παρόντα νόμο τα θέματα που παραπέμπονται προς επίλυση στο αόριστο μέλλον με Υπουργικές Αποφάσεις και Προεδρικά Διατάγματα.  Να αποσαφηνίσει το Υπουργείο Παιδείας τις πολιτικές του προθέσεις και αποφάσεις για να μπορέσει το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής να τις αξιολογήσει και να πάρει θέση. 

Άρθρο 5ο: Θέματα κωφών και τυφλών μαθητών
Στο Άρθρο 5, η παράγρ. 3:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της παραγράφου 3  του άρθρου 5 απαιτείται να έχουν τα τυπικά προσόντα: πτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές στην ειδική αγωγή ή μετεκπαίδευση στα Τμήματα Ειδικής Αγωγής των Διδασκαλείων».  

Άρθρο 6ο: Διοίκηση – Εποπτεία – Παιδαγωγική Καθοδήγηση
Στο Άρθρο 6, η παράγρ. 1 στο κεφ. 1 που αναφέρεται στην Εποπτεία σχολικών μονάδων:  Να προστεθούν τα εξής: «Τα ΕΕΕΕΚ υπάγονται στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης».

Στο Άρθρο 6, να προστεθεί και 5η  παράγρ.  στο κεφ. 2 που αναφέρεται στην  Διοίκηση σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές των Τμημάτων Ένταξης έχουν το δικαίωμα να διεκδικήσουν τη θέση του υποδιευθυντή ή του διευθυντή στα σχολεία γενικής ή τεχνικής εκπαίδευσης είτε με θητεία είτε ως αναπληρωτές ή προσωρινοί διευθυντές, χωρίς αποκλεισμούς».

Στο Άρθρο 6, να καταργηθούν οι 1η και η 2η παράγραφοι του κεφ. 3 που αναφέρεται «Προϊστάμενοι ΚΔΑΥ (Κέντρα διάγνωσης, αξιολόγησης και υποστήριξης):  Να αντικατασταθούν με τα εξής: «Για τη θέση προϊσταμένου ΚΔΑΥ επιλέγονται από Συμβούλιο Επιλογής Προϊσταμένων ΚΔΑΥ κατά τα προβλεπόμενα στο Ν. 3467/2006 (ΦΕΚ 128, τεύχ. 128) στα άρθρα 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 και 8. Μοριοδοτούνται ως διδακτική υπηρεσία ο χρόνος υπηρεσίας στα ΚΔΑΥ για όλα τα μέλη της διεπιστημονικής ομάδας. Για τον Προϊστάμενο του ΚΔΑΥ ακολουθείται η μοριοδότηση που προβλέπεται και για τα άλλα στελέχη της εκπαίδευσης».

Άρθρο 7ο: Παιδαγωγική Καθοδήγηση
Στο Άρθρο 7, να αντικατασταθεί η παράγρ. 3 στο κεφ. 1 που αναφέρεται στους Σχολικούς συμβούλους ειδικής αγωγής:  Να αντικατασταθεί με τα εξής: «Σε κάθε Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και κατά αναλογία με το μαθητικό πληθυσμό επιλέγονται από το Συμβούλιο Επιλογής Σχολικών Συμβούλων από 4 έως 7 σχολικοί σύμβουλοι ειδικής αγωγής για να είναι πιο αποτελεσματική τόσο η παιδαγωγική καθοδήγηση του προσωπικού των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής όσο και η συνεργασία με τα αντίστοιχα ΚΔΑΥ των δεκατριών  (13) Περιφερειακών  Διευθύνσεων  Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.» 

Στο Άρθρο 7, να προστεθεί στην παράγρ. 5 στο κεφ. 2 που αναφέρεται στο Τμήμα ειδικής αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου:  :  Να προστεθούν τα εξής: «Στις συνεδριάσεις του Τμήματος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου  συμμετέχουν από ένας εκπρόσωπος του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής (ΠΕΣΕΑ), της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας (ΔΟΕ) και της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΟΛΜΕ)».
Άρθρο 8ο: Εκπαιδευτικό Προσωπικό

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 1 στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι μεταθέσεις των δασκάλων και των καθηγητών ειδικής αγωγής γίνονται,  αφού υπηρετήσουν τουλάχιστον ένα  έτος στην οργανική τους, σύμφωνα με τη  μοριοδότηση που ακολουθείται για τους εκπαιδευτικούς της γενικής εκπαίδευσης (μόρια: συνολικού χρόνου υπηρεσίας και περιοχής, εντοπιότητας, γάμου  και  οικογενειακή κατάσταση) . Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στις αποσπάσεις». 

Στο Άρθρο 8, να διαγραφούν οι δύο τελευταιές περιπτώσεις της παράγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να διαγραφούν οι περιπτώσεις: «Με πενταετή προϋπηρεσία σε δομές της ειδικής αγωγή» και «Είναι γονείς παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (κωφά, τυφλά, κινητικά, ανάπηρα, σύνδρομο down και όσα βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού), ύστερα από σχετική πιστοποίηση των αρμόδιων διαγνωστικών υπηρεσιών». Μόνον όταν δεν καλύπτονται τα κενά μπορούν να αποσπαστούν με προσωρινή τοποθέτηση, γιατί δεν έχουν τα τυπικά (επιστημονικά) προσόντα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής με εξειδικευμένες γνώσεις.

Στο Άρθρο 8 και στην περίπτωση γ΄, να διαγραφούν οι αναφερόμενες δύο τελευταιές περιπτώσεις της παραγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να διαγραφούν οι δύο τελευταίες περιπτώσεις της παραγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται στην Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές της ειδικής αγωγής: «Με πενταετή προϋπηρεσία σε δομές της ειδικής αγωγή» και «Είναι γονείς παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (κωφά, τυφλά, κινητικά, ανάπηρα, σύνδρομο down και όσα βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού), ύστερα από σχετική πιστοποίηση των αρμόδιων διαγνωστικών υπηρεσιών». Μόνον όταν δεν καλύπτονται τα κενά μπορούν να αποσπαστούν με προσωρινή τοποθέτηση, γιατί δεν έχουν τα τυπικά (επιστημονικά) προσόντα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής με εξειδικευμένες γνώσεις.

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 2 της περίπτωσης δ΄ που αναφέρεται στην αναπλήρωση  στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγή: Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Κατά την προσωρινή ή την οριστική τοποθέτηση σε κενές θέσεις μόνιμου προσωπικού των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής μπορεί να τοποθετούνται μέχρι και 10% εκπαιδευτικοί που είναι άτομα με μόνιμη αναπηρία τουλάχιστον 67% και έχουν τα επιστημονικά (τυπικά) προσόντα».
 Στο Άρθρο 8, να διαγραφεί η παράγρ. 3: Η υπηρεσιακή κατάσταση και οι εργασιακές τους σχέσεις των εκπαιδευτικών των Τμημάτων Ένταξης ρυθμίζονται από τα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ) και ως εκ τούτου η εμπλοκή σχολικού συμβούλου ειδικής αγωγής στην εργασιακή κατάσταση του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής θα προκαλέσει συγκρουσιακές και έκνομες καταστάσεις. Γι’ αυτό να εξαλειφθεί η παράγραφος 3 του άρθρου 8. 

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 5: Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι μετεκπαιδεύονται στα Διδασκαλεία Δημοτικής Εκπαίδευσης – Τμήμα Ειδικής Αγωγής υποχρεούται να υπηρετήσουν στους εκπαιδευτικούς θεσμούς της ειδικής αγωγής τουλάχιστον δύο (2) διδακτικά έτη. Η υποχρέωση αυτή δεν τους περιορίζει το δικαίωμα να διεκδικήσουν θέση διευθυντή ή υποδιευθυντή στα γενικά σχολεία ». 

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 3 του κεφ. 2 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στα Κέντρα διάγνωσης, αξιολόγησης και υποστήριξης (ΚΔΑΥ): Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Από το σχολικό έτος 2008 – 2009 οι μεταθέσεις και οι αποσπάσεις των εκπαιδευτικών, του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του ειδικού βοηθητικού προσωπικού, από περιοχή σε άλλη περιοχή, γίνονται από τα κεντρικά υπηρεσιακά συμβούλια ΚΥΣΠΕ και ΚΥΣΔΕ αντίστοιχα».

Στο Άρθρο 9 αναφέρεται στο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό στην παράγρ. 4: Όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ.

Στα Άρθρα 10 και 11 που αναφέρεται στο προσωπικό ημερήσιας φροντίδας και το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ.

Στο Άρθρο 12 που αναφέρεται στα Υπηρεσιακά Συμβούλια:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΠΥΣΠΕ και το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΠΥΣΔΕ και ΑΠΥΣΔΕ. Είναι επιτακτική ανάγκη η ένταξη όλων των εργαζομένων στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής στα αντίστοιχα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ). Είναι καιρός να καταργηθούν όλοι οι γραφειοκρατικοί, αδιαφανείς και πελατειακοί μηχανισμοί που εξυπηρετούν κάθε αλλότριο συμφέρον - ξένο προς την εξασφάλιση των όρων ποιοτικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Στα Άρθρα 15 και 16 που αναφέρεται στη Σύσταση θέσεων και ένταξη προσωπικού στη ΣΜΕΑ των εγκαταστάσεων της Εταιρίας Προστασίας Σπαστικών και την Υπαγωγή σχολικών μονάδων στο ΥΠΕΠΘ:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ. 

Και τέλος να προστεθεί  το Άρθρο 18 που να αναφέρεται  στους καταργούμενους  νόμους – προεδρικά διατάγματα και κανονιστικές πράξεις, καθώς και στις μεταβατικές διατάξεις.  Αυτή η επίπονη διαδικασία θα βοηθήσει στην εκπόνηση του Ενιαίου Νομοθετικού Κώδικα για την Ειδική Αγωγή και ο οποίος μπορεί να αποτελέσει  το εργαλείο άσκησης αποτελεσματικών εκπαιδευτικών πολιτικών για την ένταξη στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα όλων των ανήλικων ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αν αναλάβουμε όλοι: το Υπουργείο Παιδείας, οι πολιτικοί, κοινωνικοί και επιστημονικοί φορείς την ευθύνη που μας αναλογεί στη συνδιαμόρφωσή του.

Τα μέλη της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής που συγκλήθηκαν στις 11 Μαρτίου 2007 (Αθήνα, στο Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης) γνωρίζοντας ότι στη διαμόρφωση του νέου νόμου για την Ειδική Αγωγή θα εμπλακούν στο διάλογο πολλοί ενδιαφερόμενοι φορείς καλεί το Διοικητικό Συμβούλιο και την Εκτελεστική Επιτροπή του επιστημονικού σωματείου να συμμετέχει ενεργά σε κάθε διαδικασία διαλόγου, και στα πλαίσια των αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων και των Καταστατικών Αρχών του ΠΕΣΕΑ, να συμπληρώσουν  τις θέσεις μας με προτάσεις για ζητήματα που δεν έχουν διερευνηθεί στην Ετήσια Τακτική  Γενική Συνέλευση της 11ης Μαρτίου 2007. 

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι της Ε.Σ.Α.με.Α, Π.Ο.Σ.Γ.Κ.με.Α. και Π.Ε.Γ.Π.Μ.Δ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Δ.Ο.Ε. και της Ο.Λ..Μ.Ε.,
   Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- είναι στη διάθεσή σας για ένα εποικοδομητικό διάλογο για το «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή»  συμβάλλοντας ουσιαστικά στην κατεύθυνση μιας θετικής αντιμετώπισης των θεμάτων που αφορούν τον ευαίσθητο χώρο της ειδικής αγωγής, έχοντας όμως πάντοτε ως σταθερό  προσανατολισμό την εξάλειψη του σχολικού και κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.  

              Με  τιμή , για το  Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.  

Ο Πρόεδρος                                                      Ο Γενικός Γραμματέας

Μηνάς    Ευσταθίου                                               Ιωάννης   Βούρβουλης
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