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1. Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας –ΔΟΕ-
2. Ομοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης -ΟΛΜΕ
3. Τα Μέλη του Π.Ε.Σ.Ε.Α.           


	Θέμα:
	«Ψήφισμα του Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α. για τον απροσδόκητο θάνατο του αγωνιστή της ειδικής αγωγής Ξάνθου Ξαθόπουλου».  


Ο απροσδόκητος θάνατος του αγωνιστή της ειδικής αγωγής Ξάνθου Ξαθόπουλου, το Σάββατο 26 Σεπτεμβρίου 2015, συγκλόνισε το Διοικητικό Συμβούλιο και τα μέλη του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής, καθώς και τον εκπαιδευτικό κόσμο της Αθήνας και του Πειραιά. 

Ο αποδημήσας συνάδελφος, φίλος και αδελφός Ξάνθος Ξανθόπουλος υπήρξε ιδρυτικό στέλεχος του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -ΠΕΣΕΑ- και με την ψήφο των συναδέλφων/σσών της ειδικής αγωγής εξελέγη αρκετές φορές Γενικός Γραμματέας και Αντιπρόεδρος του επιστημονικού σωματείου. Η τεράστια προσφορά του στους συλλογικούς επιστημονικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς αγώνες καταγράφεται στις πιο ωραίες σελίδες της ιστορίας της δημόσιας εκπαίδευσης και ειδικής αγωγής. Η έγνοια του για τις Ειδικές Τάξεις και μετά για τα Τμήματα Ένταξης έχει αποτυπωθεί με φωτεινά γράμματα στις Γενικές Συνελεύσεις του ΠΕΣΕΑ και του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Αιγάλεω, στις διαπραγματεύσεις με τις ηγεσίες του Υπουργείου Παιδείας στον 5ο και 7ο όροφο του στοιχειωμένου κτιρίου της Μητροπόλεως, στα Γραφεία της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία και των Οργανώσεων των Αναπήρων, στα Γραφεία των Πολιτικών Κομμάτων στη Βουλή των Ελλήνων, στις συναντήσεις με τους συναδέλφους των Διοικητικών Συμβουλίων της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας και της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης. Η συμμετοχή του στους μεγάλους απεργιακούς αγώνες του Κλάδου στις πλατείες και τους δρόμους που οι ιαχές και η δίψα για Ψωμί - Παιδεία – Δημοκρατία – Ελευθερία ομόρφαιναν τον Αττικό ουρανό θα καθοδηγεί τις νεότερες γενιές και σήμερα και αύριο, γιατί εμείς οι σύντροφοι και οι συντρόφισσές του στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση θα αντλούμε δύναμη από το φωτεινό παράδειγμά του.

 Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στην πενθούσα οικογένεια του αγαπημένου και εκλεκτού μας συναγωνιστή Ξάνθου Ξαθόπουλου και καταθέτει στη μνήμη του, αντί στεφάνου, το ποσόν των διακοσίων ευρώ για τη στήριξη του περιοδικού ΘΕΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ για το οποίο εργάστηκε με μεράκι, ως μέλος της Συντακτικής του Επιτροπής. 
Επίσης το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής αναγνωρίζοντας την τεράστια προσφορά του για την ποιοτική αναβάθμιση της δημόσιας γενικής και ειδικής εκπαίδευσης, από τώρα και στο εξής, ονομάζει την αίθουσα συνεδριάσεων του ΠΕΣΕΑ: «ΞΑΝΘΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ».

Καλό Ταξίδι συναγωνιστή και φίλε Ξάνθο! 

Το  Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
         Ο Πρόεδρος                                                Ο Γενικός Γραμματέας
Τ.Σ.Υ.
                      Μηνάς    Ευσταθίου
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